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ПРИЛОЖЕНИЕ
1. Методические рекомендации

1. цель и задачи курса
Цель дисциплины –  сформировать системное представление о становлении и генезисе зарубежной литературы, об основных формах и жанрах, в которых осуществляется ее развитие на протяжении веков, о взаимодействии литературных направлений, о международных связях и взаимодействиях, в том числе с русской литературой.

Задачи освоения дисциплины:

1. сформировать представление об общих закономерностях развития

литературного процесса;

2. изучить закономерности возникновения и развития литературных родов и их основных жанровых разновидностей;

3. овладеть навыками литературоведческого анализа на разных уровнях (проблемно-содержательном, структурно-композиционном, жанрово-стилистическом, стиховедческом и т.д.);

4. выделить круг конфликтов и образов, входящих в состав «вечных» или «мировых»;

5. сформировать навыки работы с исследовательской литературой, учебными пособиями, словарями и справочниками;

6. усвоить основные теоретические понятия, необходимые для работы с явлениями литературы на разных этапах ее развития.

2. Требования к уровню освоения содержания курса

В результате освоения дисциплины у студента должны сформироваться следующие общекультурные (ОК) профессионально-специализированные (ПСК) компетенции:

- способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);

– владением теорией и практикой актерского анализа и сценического воплощения произведений художественной литературы –   драматургии, прозы, поэзии (ПСК – 1.3).

В результате освоения данной компетенции студенты должны:

знать: основные этапы (эпохи, стили, направления) в развитии театра, литературы, музыки, кино; исто​рические факты и имена, связан​ные с формированием театров, созданием конкретных спектаклей, музыкальных и кинопроизведений, включая современные;
уметь: оценивать достижения художе​ственной культуры на основе зна​ния исторического контекста; ана​лизировать произведения литера​туры и искусства;
владеть: профессиональной лексикой, грамотно использовать ее в своей деятельности.
3. Объем дисциплины, виды учебной работы и отчетности



Общая трудоемкость дисциплины – 180 часов, аудиторная работа - 54 часа (лекции и практические занятия), самостоятельная работа – 126 часов. Время изучения – 1,2,3 семестры, по 1 часу в неделю.

Формы контроля: 1 семестр – зачет, 2,3 семестр – экзамен. Формой промежуточной аттестации являются контрольные работы и тесты.

4. Структура и содержание дисциплины

	№
	Название темы
	

	1
	Античная литература
	6

	2
	 Средневековая литература
	5

	3
	Литература эпохи Возрождения
	7

	4
	Литература XVII -XVIII веков
	8

	5
	 История литературы XIX века. Романтизм и реализм
	8

	6
	Литература 1871-1914 гг. 
	8

	7.
	 Новейшая литература (1914-2000 гг.)
	12

	
	ИТОГО
	108


Содержание

Раздел 1. Античная литература 

Тема 1. Архаический период древнегреческой литературы

Своеобразие и мировое значение древнегреческой литературы. Ее периодизация. Мифология. “Илиада” и “Одиссея” Гомера. Гомеровский вопрос: время создания поэм, личность автора. Теории “аналитиков” и “унитариев”. Социально-политическая обстановка в Греции VIII—VII веков до н.э. Дидактический эпос и его социальные основы. Поэмы Гесиода “Труды и дни” и “Теогония”. Лирика VII—VI веков до н. э. Тематика и форма элегии: Архилох, Солон,Феогнид. Характер и назначение ямбической лирики. Ямбы Архилоха. Творчество Алкея,Сафо, Анакреонта.

Тема 2. Греческая литература классического периода

Обрядовые корни греческой драмы. Устройство греческого театра и организация театральных представлений. Эсхил — “отец трагедии”, поэт периода становления афинской демократии. Проблематика трагедий “Персы”, ‘‘Прометей прикованный”; трилогии “Орестея”. Проблема родового проклятия и личной ответственности человека. Софокл — поэт расцвета афинской демократии. Содержание, проблематика, художественные достоинства трагедий “Царь Эдип” и “Антигона”. Политические и религиозно-нравственные воззрения Софокла. Еврипид — поэт периода кризиса полисной демократии. “Философ на сцене”. Философские и социально-политические взгляды Еврипида: Содержание, проблематика, художественные образы трагедий: “Медея”, “Ипполит”, “Электра”. Отличие персонажей Еврипида от нормативных героев Софокла. Черты бытовой драмы в “Ионе”. Комедии Аристофана “Всадники”, “Осы”: политическая тематика. Антивоенная тема в “Мире” и “Лисистрате”. Критика новых научных и философских теорий в “Облаках”. Трактовка образа Сократа. Литературная критика в “Лягушках”. Жанры художественной прозы в Греции V—IV веков до н. э. Геродот и его “История”. Греко-персидские войны как финальный акт “вековой борьбы Европы и Азии”. Фукидид — научный подход к фактам, беспристрастность исторической оценки событий. Творчество Ксенофонта.

Тема 3. Греческая литература эпохи эллинизма и римского владычества

Характеристика литературы эпохи эллинизма. Новая аттическая комедия, ее особенности, отличие от древней аттической комедии. Творчество Менандра: гуманизм, искусство индивидуальной характеристики, идеи (на примере комедий “Третейский суд”, “Брюзга”). Александрийская поэзия. Творчество Каллимаха. Идиллии Феокрита. Греческий авантюрно-любовный роман. Художественные особенности романа Лонга “Дафнис и Хлоя”.

Тема 4. Римская литература эпохи республики

Периодизация и наиболее характерные черты римской литературы. Римская комедия (паллиата): творчество Плавта, Теренция. Проза последнего века республики. Творчество Ю.Цезаря. Жизнь и творчество Цицерона, особенности его ораторского стиля. Философские и политические трактаты, письма. Поэма Лукреция “О природе вещей”. Философская система Эпикура, лежащая в основе поэмы. Лукреций о богах и загробном мире, о смерти, о душе, о мире природных явлений. Прославление могущества человеческого разума. Стиль и язык поэмы. Лирика Катулла, ее основные мотивы.

Тема 5. Римская литература эпохи империи

Римское общество и культура “века Августа”. Биография Вергилия. Раннее творчество. “Буколики”: их проблематика, форма эклоги. Проблематика дидактической поэмы “Георгики”. “Энеида”: история создания, содержание и композиция, образ центрального героя. Жизнь и творчество Горация. Политические и морально-этические воззрения, отразившиеся в эподах и сатирах. Философия “золотой середины”. Литературные взгляды, высказанные в “Послании к Пизонам”. Жизнь и творчество Овидия — последнего поэта “золотого века” римской литературы. Мироощущение и характер любовного чувства в любовных элегиях, совершенство формы. Структура поэмы “Метаморфозы”, особенности трактовки образов. Вопрос о причинах ссылки Овидия. Темы и мотивы “Скорбных элегий” и “Писем с Понта”. Серебряный век римской литературы. “Сатирикон” Петрония. Личность автора. Традиции греческого романа и менипповой сатиры. Тематика и художественные достоинства эпиграмм Марциала. Сатиры Ювенала, их социальная направленность. Обличение и морализаторство. “История” и “Анналы” Тацита, их жанровая специфика. Литература II—V вв. Апулей и его роман “Метаморфозы” (“Золотой осел”). Содержание, идейная концепция романа, значение новеллы об Амуре и Психее.

Раздел 2. Средневековая литература 

Тема 6. Литература раннего средневековья

Понятие “средневековья” и средневековой литературы. Хронологические рамки, краткая характеристика эпохи. Три основных фактора, обусловившие возникновение и развитие литературы средневековья: богатые фольклорные традиции, христианская религия, античное наследие. Кельтский эпос (ирландские саги) как отражение наиболее архаической ступени культуры. Саги о Кухулине и Финне. “Песни Оссиана” — гениальная подделка Джеймса Макферсона. Древнескандинавская литература. “Старшая Эдда” и “Младшая Эдда”. Песни скальдов, их сложная и изысканная форма, кеннинги — метафорические иносказания. Англосаксонский эпос. “Поэма о Беовулъфе” — образ главного героя, смешение языческих и христианских элементов.

Тема 7. Литература эпохи развитого феодализма

Французский героический эпос. “Песнь о Роланде”. Идейный замысел поэмы, образы героев. Осуждение феодального анархического своеволия, прославление подвигов во имя родины. Немецкий героический эпос “Песнь о Нибелунгах”. Элементы рыцарской культуры в поэме. Испанский героический эпос. “Песнь о Сиде”. Реальные исторические события реконкисты и их отражение в поэме. Образ Сида — народного героя. Церковная (клерикальная) литература, ее основные жанры (жития святых, видения, гимны и т.д.). Латинская поэзия вагантов. Слияние элементов древнеримской и народной поэзии. Рыцарская (куртуазная) литература. Роль крестовых походов, укрепление политических и культурных связей с Востоком, религиозное вольномыслие, ростки светской учености в университетах. Сословная ограниченность и общечеловеческое в рыцарских идеалах. Зарождение рыцарской поэзии в Провансе. Основные мотивы и жанры лирики трубадуров и миннезингеров, куртуазная концепция любви. Рыцарский роман. Романы о короле Артуре и рыцарях Круглого стола. “Сказание о Тристане и Изольде ”. Конфликт между чувствами героев и законами феодально-рыцарского общества. Городская литература XII-XV вв. 

Раздел 3. Литература эпохи Возрождения 

Тема 8. Возрождение в Италии.

Гуманизм — идеология эпохи Возрождения. Основные этапы развития

гуманистической культуры и литературы (Раннее, Высокое и Позднее Возрождение). Возрождение в Италии. Неравномерность развития различных областей Италии, итальянские города-коммуны. Данте Алигьери. Жизнь Данте, его политическая деятельность. "Новая жизнь" – повесть о любви Данте к Беатриче, опыт первой художественной автобиографии в европейских литературах. "Божественная комедия" – замысел, проблематика и образы поэмы. Франческо Петрарка – ученый-гуманист и поэт раннего Возрождения. Эпическая поэма "Африка". "Книга песен"; Образ Лауры. Художественное мастерство Петрарки. Джованни Боккаччо. "Фьяметта" — образец психологической повести. "Декамерон" – вершина творчества. "Декамерон" и народное творчество средних веков. Прославление энергии, творческой активности человека, протест против аскетизма и религиозных предрассудков. Итальянская литература в период Высокого и позднего Возрождения. Поэма Лудовико Ариосто "Неистовый Роланд". Кризис итальянского гуманизма и творчество Торквато Тассо (поэма "Освобожденный Иерусалим").

Тема 9. Возрождение в Германии.

Возрождение в Германии и Нидерландах. Утверждение гуманистической культуры в конце XV в., в канун Реформации. Сатирическая направленность творчества гуманистов. Себастьян Брант и его "Корабль дураков":  панорама человеческих пороков. "Письма темных людей" Ульриха фон Гуттена. Антифеодальная и антиклерикальная сатира в "Письмах" Гуттена.  Эразм Роттердамский — гуманист, писатель, ученый, знаток античной культуры. Шуточный панегирик "Похвала глупости". Обращение к молодежи в "Разговорах запросто". Идея вечного мира в "Жалобе мира, отовсюду изгнанного и поверженного".

Тема 10. Возрождение во Франции.

Расцвет гуманистической мысли во Франции в первой половине XVI в. Усвоение итальянской ренессансной культуры. Интерес к античности. Традиции Боккаччо в творчестве Маргариты Наваррской. Сборник новелл "Гептамерон". Франсуа Рабле и его роман "Гаргантюа и Пантагрюэль" — энциклопедия идей Высокого Возрождения. Гуманистический идеал всесторонне развитой личности. Телемское аббатство — общественная утопия Рабле. Традиции народной культуры средних веков и Возрождения в романе. Особенности "раблезианского смеха". Философская проза французского Возрождения. Мишель Монтенъ и его "Опыты". Особенности скептицизма Монтеня. Нравственная проблематика "Опытов". Образ автора. Проблема жанра. Французская поэзия эпохи Возрождения. Поэты "Плеяды". Проблема обновления французского стихотворчества в манифесте "Защита и возвеличивание французского языка". Пьер Ронсар и Иоахим Дю Белле. Любовная тематика в поэзии "Плеяды".

Тема 11. Возрождение в Испании.

Социально-историческое развитие Испании в XV—XVI вв. Связь испанского Возрождения с демократическими движениями. Мигель де Сервантес Сааведра "Дои Кихот" — вершина творчества Сервантеса, Панорама жизни Испании в романе. Гуманистический характер главного героя. Трагическое и комическое в образе Дон Кихота. Сервантес и мировая литература. Статья И.С.Тургенева «Гамлет и Дон Кихот». Становление испанской драматургии. Драмы и комедии Лопе де Вега. Народная драма «Овечий источник». Комедия «Собака на сене». Реалистический характер драматургии Лопе де Вега.

Тема 12. Возрождение в Англии

Возрождение в Англии. Джеффери Чосер — предшественник Возрождения. "Кентерберийские хроники" Чосера: мастерство создания характеров и композиционное совершенство. Томас Мор — крупнейший художник раннего английского Возрождения. Критика действительности и утопическая проблематика в "Утопии" Мора. Развитие драматургии в Англии второй половины XVI в. Драмы Роберта Грина и Томаса Кида. Трагедия героической личности в произведениях Кристофера Марло ("Тамерлан Великий", "Трагическая история жизни и смерти доктора Фауста"). Марло — предшественник Шекспира. Уильям Шекспир – величайший художник эпохи Возрождения. Проблема личности драматурга. Три периода в творчестве Шекспира. Сонеты Шекспира, их философская и психологическая глубина. Исторические хроники. Комедии ("Двенадцатая ночь", "Сон в летнюю ночь", "Укрощение строптивой" и т. д.), их жизнеутверждающий характер. Ранняя трагедия Шекспира "Ромео и Джульетта", ее конфликт. Проблематика "великих трагедий" ("Гамлет", "Отелло", "Макбет", "Король Лир"). Судьба человека и мировая дисгармония. Человек – творец своей судьбы в трагедиях Шекспира. Психологическая сложность героев Шекспира. Идеалы позднего возрождения в трагедиях Шекспира. Трагикомедия "Буря" — поиск положительного разрешения проблематики, заявленной в трагедиях. Историзм Шекспира. Диалектика развития характеров. Шекспир и мировая культура. Шекспир в России.

Раздел 4. Литература XVII -XVIII веков 

Тема 13. Литература XVII в. Классицизм и барокко

Литература Испании. Эстетика барокко. Новая эстетическая концепция как результат утраты ренессансной веры в возможность гармонии в мире и человеке. Поэзия Лукаса де Гонгора. Аристократизм и изысканность поэтической речи. Драматургия Педро Кальдерона. Морально-философская драма «Жизнь есть сон». Литература Франции. Исторически прогрессивный характер французского абсолютизма XVII в. Эстетика классицизма. Учение об абсолютности идеалов прекрасного. Разум как главный критерий художественной правды. Универсальность типов человеческих характеров. Нормативный характер классицистической эстетики, регламентация жанров и стилей. Никола Буало — теоретик классицизма. Его поэма "Поэтическое искусство ". Драматургия Пьера Корнеля. Идея гражданского долга в героической драме "Сид". Драматургия Жана Расина — новый этап в развитии классицизма. Интерес Расина к внутреннему миру героев. Столкновение разума со страстью: трагедии "Андромаха", "Федра". Комедии Жана-Батиста Мольера. Бытовые комедии ("Смешные жеманницы", "Сганарель, или Мнимый рогоносец") и "высокие комедии". Политическая и нравственная проблематика комедии "Тартюф". Антибуржуазная сатира в комедии "Скупой". Демократические традиции в творчестве Мольера. Проза классицизма. Блез Паскаль, Франсуа Ларошфуко. Литература Германии. Ганс Якоб Кристоф Гриммелъсгаузен и его роман "Симплициссимус". Литература Англии. Джон Мильтон — поэт, мыслитель, публицист. Поэмы Мильтона "Потерянный рай" и "Возвращенный рай". Своеобразие трактовки библейской тематики. Образ Сатаны. Образы Адама и Евы.

Тема 14. Литература Англии эпохи Просвещения (XVIII в.).

Просвещение — широкое умственное движение. Антифеодальный характер Просвещения. Идейная связь с гуманизмом Возрождения. Просветительские концепции человека и государства. Признание огромной воспитательной роли литературы. Философская направленность творчества просветителей. Основные литературные направления эпохи: классицизм, просветительский реализм, сентиментализм. Влияние буржуазной революции XVIII века и промышленного переворота на общественную мысль Англии. Умеренно-эволюционистский характер английского Просвещения. Поэзия Александра Поупа. Сатирико-нравоучительные журналы Ричарда Спит и Джозефа Аддисона ("Болтун", "Зритель", "Англичанин") и их роль в развитии английской прозы. Даниэль Дефо. Памфлеты "Кратчайший путь расправы с диссидентами" и "Гимн позорному столбу". Роман "Робинзон Крузо" — классика просветительского реализма. Конкретно-историческое и общечеловеческое значение труда в романе. Аллегорический смысл "Робинзона Крузо". Джонатан Свифт. Раннее творчество. Антиклерикальная сатира в памфлете "Сказка бочки". "Письма суконщика" и их связь с национально-освободительной борьбой Ирландии. Роман «Путешествия Гулливера»: сатира на буржуазно-дворянскую Англию. Особенности сатирического мастерства Свифта. Английский сентиментализм. Романы Сэмюэла Ричардсона "Памела или Вознагражден нал добродетель", "Кларисса". Генри Филдинг. Разработка теории романа. Роман "История Томаса Джонса, найденыша" — одна из вершин европейского просветительского реализма. Тобиас Джордж Смоллет и его романы «Родерик Рэндом» и "Приключения Перигрина Пикля". Склонность писателя к гротеску и карикатуре. Английский сентиментализм. Противопоставление разуму чувства. Романы Лоренса Стерна "Жизнь и мнения Тристрама Шенди, джентльмена" и "Сентиментальное путешествие по Франции и Англии пастора Йорика". Роберт Бернс — великий шотландский поэт. Национальные истоки поэзии Бернса.

Тема 15. Эпоха Просвещения во Франции.

Кризис французского абсолютизма. Идеология "третьего сословия" и

французское Просвещение. Просветительская философия как идеологическая подготовка буржуазно-демократической революции. Философские, политические, эстетические концепции французского Просвещения. Принцип общественной полезности искусства. Вольтер (Мари Франсуа Аруэ) — глава французских просветителей. Борьба Вольтера с феодализмом, католической церковью, социальной несправедливостью и невежеством. Драматургия Вольтера. Осуждение абсолютизма и защита демократических свобод в трагедии "Смерть Цезаря". Драма "Фанатизм, или Пророк Магомет". Поэма "Орлеанская девственница", ее антиклерикальная направленность. "Философские повести" Вольтера. Повесть "Кандид, или Оптимизм". Образы Кандида и Панглоса. Критика теории мировой гармонии Лейбница. Образ Эльдорадо — утопия Вольтера.. Вольтер и Россия. Дени Дидро: жизнь и творчество. Дидро и Энциклопедия. Драматургическая концепция Дидро: стремление приблизить искусство к жизни. "Парадокс об актере". Философские повести Дидро («Племянник Рамо» и др.). Жан-Жак Руссо. Его роль в истории европейского Просвещения. "Эмиль, или О воспитании". "Юлия, или Новая Элоиза". "Исповедь". Руссо и сентиментализм. Руссо и "руссоизм" в мировой литературе. Пьер Бомарше. Драматическая трилогия о Фигаро. Бомарше и мировой театр.

Тема 16. Эпоха Просвещения в Германии. Особенности немецкого Просвещения.

Философская направленность немецкой просветительской литературы и эстетики. Соединение традиций классицизма, сентиментализма и предромантизма. Литература "Бури и натиска", ее антифеодальный характер и идейная противоречивость. Гетхольд Эфраим Лессинг — основоположник немецкой классической литературы и крупнейший идеолог немецкого Просвещения. Эстетические труды Лессинга ("Гамбургская драматургия", "Лаокоон"). Драма "Эмилия Галотти", ее антифеодальная направленность. Фридрих Шиллер — поэт и драматург. Антифеодальная направленность драмы "Разбойники". Образ Карла Моора — мятежника и разрушителя. Драматическая поэма "Дон Карлос — инфант испанский". Лирика Шиллера. Баллады ("Кубок", "Перчатка", "Поликратов перстень", "Ивиковы журавли"). "Коварство и любовь" — первая немецкая политически тенденциозная драма. Теория "эстетического воспитания" Шиллера, Иоганн Вольфганг Гете — великий поэт Германии. Творчество Гете в период "Бури и натиска". Философская драма "Прометей", ее гуманистический пафос. Трагедия "Гетц фон Берлихенген". Традиции Шекспира и разрыв с классицизмом в гетевской драматургии. Роман "Страдания юного Вертера". Раскрытие "жизни сердца" героя. Веймарский период. Драмы "Ифигения в Тавриде", "Торквато Тассо", "Эгмонт". Формирование творческой личности в романе "Вильгельм Мейстер". Лирика Гете. Трагедия "Фауст". Творческая история "Фауста". Социально-философский смысл проблематики трагедии. Прославление разума и творческого созидания. Образы Фауста и Мефистофеля. "Фауст" как философско-художественное обобщение и итог европейского Просвещения.

Раздел 5. История литературы XIX века. 

Романтизм и реализм 

Тема 17. Романтизм в Германии.

Романтизм как литературное направление и художественный метод.

Французская буржуазная революция 1789-1794 гг. и романтическое движение в литературах конца XVIII – начала XIX в. Исторические и философские основы романтизма. Основные идеи эстетики романтизма. Противопоставление идеала – действительности. Концепция человеческой личности с ее сложными душевными переживаниями, мятежным духом, мировой скорбью. Конфликт личности и общества и характер его решения. Интерес к национальной истории, фольклору. Рождение новых жанров и художественных форм. Романтизм в Германии. Фридрих Шлегель — теоретик немецкого романтизма. Учение о романтической иронии, его связь с философскими системами Шеллинга и Фихте. Отказ от основных положений классицистической эстетики. Людвиг Тик: комедия-сказка "Кот в сапогах". Антирационализм эстетики романтизма. Новалис и его роман "Генрих фон Офтендинген". Гельдерлин и его роман "Гиперион, или Греческий отшельник". Обращение немецких романтиков к фольклору. Сборник народных песен "Волшебный рог мальчика", изданный Арнимом и Брентано. Ачьберт Шамиссо и его повесть-сказка "Удивительная история Петера Шлемиля". Эрнст Теодор Амадей Гофман – крупнейший немецкий романтик. Трагический конфликт духовно богатой личности с "прозой жизни" ("Кавалер Глюк", "Дон Жуан", "Крейслериана", "Золотой горшок"). Двоемирие в сказках Гофмана. Новелла "Песочный человек». Сатирическая сказка "Крошка Цахес".Обобщенный образ «филистера» в «Житейских воззрениях кота Мурра».
Тема 18. Романтизм в Англии.

Вальтер Скотт – создатель исторического романа. Публикация Скоттом "Песен шотландских границ" – сборника народных песен. Романы "шотландского" и "английского" циклов – «Роб Рой» и "Айвенго". Создание широкого исторического фона. Сочетание вымышленных героев с реальными историческими персонажами. Народ как герой романов Скотта. Влияние творчества Скотта на развитие мировой исторической мысли. Поэты "озерной школы": Вордсворт, Колридж, Саути. Джордж Гордон Байрон — великий романтический поэт. Связь творчества Байрона с идеями французской революции. Участие Байрона в национально-освободительной войне в Европе. Тема "гордого одиночества" и свободы в творчестве Байрона. Поэма "Паломничество Чайльд Гарольда", ее проблематика. Образ романтического героя. "Восточные" поэмы ("Гяур", "Абидосская невеста", "Корсар", "Лара"). Драма "Манфред". Мистерия "Каин": богоборчество, философская и этическая проблематика. Роман в стихах "Дон Жуан". Сатирическое изображение европейской действительности и реалистические тенденции. Перси Биши Шелли. Революционный характер его мировоззрения. Тираноборческая драма "Освобожденный Прометей".

Тема 19. Романтизм во Франции.

Пути развития французского романтизма, его связь с политической борьбой своей эпохи. Ф. Р. Шатобриан — представитель «пассивного романтизма». Французский романтизм после революции 1830 г. А. Мюссе и его роман "Исповедь сына века". Ж. Санд – представительница демократического направления во французском романтизме ("Индиана", "Консуэло"). Романтические романы А. Дюма («Три мушкетера», «Граф Монте-Кристо», «Королева Марго»). Виктор Гюго – глава прогрессивного романтизма Франции. Предисловие к драме «Кромвель» — манифест французской романтической школы. Гюго и июльская революция 1830 г. Исторический роман «Собор Парижской богоматери». Образ романтического героя. Тема народа в романе. Особенности романтических драм Гюго ("Эрнани", "Король забавляется", "Рюи Блаз"). Гюго и революция 1848 г. Переход писателя на республиканские позиции. Сборник политических стихов "Возмездие". Социальные романы 1860-х гг. Роман "Отверженные". Гюго и Парижская коммуна. Исторический роман "Девяносто третий год".
Тема 20. Реализм во Франции.

Реализм. Исторические условия и предпосылки возникновения реализма. Основные положения реалистической эстетики. Социально-исторический детерминизм и гуманизм. Художественное исследование действительности. Критическая направленность реализма. Поиски идеала. Своеобразие путей развития реализма в национальных литературах. Мировое значение творчества великих художников-реалистов XIX в. Фредерик Стендачь. Раннее творчество (книги "Жизнь Гайдна, Моцарта, Метастазио", "История живописи в Италии"). Роман "Красное и черное". Стремление Стендаля к научной обоснованности в творчестве. Психологизм. Тема Наполеона. Символика названия. Оноре Бальзак. Творчество Бальзака — вершина французского критического реализма XIX в. "Человеческая комедия" — энциклопедия французской жизни середины XIX в. Замысел и композиция "Человеческой комедии". Широкое изображение социальной действительности. "Шагреневая кожа" — "философский пролог к "Человеческой комедии". Тема губительного влияния денежных отношений на личность ("Гобсек", "Евгения Гранде"). "Отец Горио" — ключевой роман "Человеческой комедии". Гюстав Флобер. Его отношение к государственному перевороту 1851 г. и Второй империи. Эстетические взгляды Флобера, идея “искусства для искусства” в системе общественных воззрений. Роман “Госпожа Бовари” — вершина творчества Флобера. Причины трагедии Эммы Бовари; противоречивость и сложность ее образа. Психологические открытия Флобера.

Тема 21. Реализм в Англии.

Развитие капитализма в Англии в 1830-1840-е гг. Обострение социальной борьбы, чартизм и его отражение в литературе. Чарльз Диккенс – глава школы английских романистов. Картины английской жизни в ранних «физиологических очерках» («Очерки Боза»). Обличительный юмор в ранних произведениях Диккена («Посмертные записки Пиквикского клуба». Социальные романы «Оливер Твист» и «Николас Никльби». Вершина творчества – социально-психологический роман «Дэвид Копперфилд». Мир социальных контрастов в романах «Домби и сын», «Крошка Доррит», «Наш общий друг». Уильям Теккерей – один из крупнейших романистов. Быт и нравы аристократии в романе «Ярмарка тщеславия». Образ Беки Шарп. Шарлотта Бронте и ее роман "Джейн Эйр".

Тема 22. Литература Америки в XIX в.

Романтизм. Критика буржуазного прогресса в американской романтической литературе. Фенимор Купер — создатель американского романа. Произведения о Кожаном Чулке. Конфликт "естественного человека" с буржуазным обществом. «Индейская тема» в романах Купера «Зверобой», «Следопыт», «Последний из могикан». Эдгар Аллан По — один да создателей жанра новеллы в американской литературе. Фантастика, гротеск, пародия в творчестве По. Детективный жанр ("Убийство на улице Морг", "Похищенное письмо" и др.). Интерес к трагическим обстоятельствам в жизни человека ("Маска Красной Смерти"). Особенности фантастики у По. Эдгар По – поэт. Творчество Вашингтона Ирвинга. Генри Лонгфелло. Политические мотивы его поэзии (“Невольничьи песни”). Национальное и интернациональное начала поэмы “Песни о Гайавате”, ее фольклорные источники. Герман Мелвилл. Многоплановость и социально-философское значение романа “Моби Дик”. Реализм. Особенности развития американской литературы во второй половине XIX в. Юмористика Марка Твена, ее национальные истоки и специфика. Эволюция проблематики рассказов («Журналистика в Тенесси», «Письмо ангела-хранителя», «Человек, который совратил Гедлиберг» Проблематика романов «Том Сойер», «Гекльберри Фин», «Янки при дворе короля Артура». Становление американского социально-критического романа в начале XX в. Изображение судьбы художника в буржуазном обществе в романе Джека Лондона «Мартен Иден». Неоромантизм Д. Лондона. Социальный смысл и художественные особенности романа Т. Драйзера «Американская трагедия».

Раздел 6. Литература 1871-1914 гг. 

Тема 23. Литература Франции.

1871 год — рубеж исторических эпох. Переходный характер периода от Парижской коммуны до Первой мировой войны и революции в России. Сложность литературного процесса конца XIX — начала XX вв. Основные литературные направления: критический реализм, натурализм, модернизм. Понятие декаданса как идеологии кризиса. Процесс взаимовлияния русской и зарубежной литератур. Эмиль Золя — основоположник натурализма в литературе. Эпопея “Ругон-Маккары” — социально-биологическая история одной семьи в эпоху Второй империи. Изображение эпохи “безумия и позора” (“Карьера Ругонов”, “Добыча” и др.). Ги де Мопассан. Социальная и этическая проблематика романа "'Жизнь”. Сатира на Третью республику в романе “Милый друг”. Тематическое многообразие и социально-критическая острота новелл. Мастерство Мопассана-новеллиста. Истоки модернизма. Символизм как литературное течение и художественный метод 70—90-х гг. Шарль Бодлер. Сборник “Цветы зла”: его место в развитии французской поэзии, структура, основные мотивы. Концепция зла и тщетные поиски идеала. Художественное новаторство. Поль Верлен. Трагизм мироощущения после поражения Парижской коммуны. Обращение к форме поэтического иносказания в сборниках “Романсы без слов” и “Мудрость”. “Поэтическое искусство” — манифест творчества Верлена. Артюр Рембо. Отклик на события Парижской коммуны (“Парижская оргия, или Париж заселяется вновь”, “Руки Жанны-Марии”). Отход от общественной темы. Символическая поэтика. Сонет “Гласные”, “Пьяный корабль”. Анатоль Франс. Новелла "Кренкебиль”: тема маленького человека. Роман-памфлет “Остров пингвинов”: общественно-политическая проблематика, особенности антиклерикальной и буржуазной сатиры. Тема революции (романы “Боги жаждут”, “Восстание ангелов”). Ромен Роллан. Формирование эстетических взглядов Роллана в 80-90-е годы. Неприятие буржуазной действительности. Отношение к творчеству и взглядам JI. Н. Толстого. Роман-эпопея “Жан Кристоф”. Судьба искусства и художника в обществе. Роман «Очарованная душа».

Тема 24. Литература скандинавских стран.

Особенности социально-исторического процесса в скандинавских странах. Г.Ибсен (1828-1906) – норвежский драматург. Создание в Бергене в 1851 Национального норвежского театра и роль Ибсена. Реализация попыток создать народную национальную драму. Отъезд из Норвегии в 1864 г. Драма “Бранд”(1866). Индивидуалистический бунт героя против среды. “Пер Гюнт” (1867). Обращение к героям и мотивам норвежского фольклора. Пер Гюнт – герой компромисса. Образ Сольвейг. Обобщенная картина современного общества в “Бранде “ и '"Пер Гюнте”. Реалистические драмы Ибсена. Критика норвежской буржуазии. Драма “Кукольный дом “ Особенности мастерства Ибсена, художественные открытия драматурга. Поздние драмы Ибсена “ Дикая утка”, “Строитель Сольнес”. К. Гамсун (1859-1952). “Духовная жизнь Америки”, высмеивание мифа о равенстве всех в Америке, неудовлетворенность писателя состоянием духовной жизни в США. Тема противостояния человека и общества в романах 1850-х гг. Мечта об идеальной любви в романе “Пан”. Культ чистой природы. Интерес писателя к внутренней жизни героев, важность ощущений, эмоций, настроений. Эмоциональная приподнятость и насыщенность стиля повествования Гамсуна. А. Стриндберг (1849-1912) - шведский драматург, публицист, прозаик. Тема утрат юношеских иллюзий в романе “Красная комната”. Очерки жизни художников и литераторов. Трагедия “Отец” – манифест натурализма. Драма “Фрекен Жюли”. Противоречивость трактовок произведений Стриндберга современными писателями и театральными деятелями.

Тема 25. Литература Германии.

Г. Гауптман (1862-1946) – создатель проблемной немецкой драмы о современности. Следование принципам реализма и некоторое влияние натурализма. Тема бездуховности немецкой буржуазии в драме “Перед восходом солнца” (1889). Тема народа в драме “Ткачи”. Вершина реалистического мастерства – драма “Перед заходом солнца” (1932). Генрих Манн (1871-1950). Роман "Верноподданный”: разоблачение немецкого милитаризма. Образ верноподданного Дитериха Геслинга. Томас Манн (1875-1955). Мастер интеллектуальной философской прозы. Роман “Будденброки”- крупнейшее достижение немецкого реализма.

Тема 26. Литература Англии

Особенности развития литературно-художественной мысли в Англии второй половины XIX в. Оскар Уайльд. Своеобразие творческого метода писателя. Уайльд и эстетизм. Реализация эстетических принципов в романе “Портрет Дориана Грея”. Гуманистическое звучание сказок Уайльда (“Соловей и роза”, “Счастливый принц” и др.). Критический реализм и творчество Джона Голсуорси. “Сага о Форсайтах” как центральное произведение писателя. Мастерство создания психологического портрета в романе “Собственник”. Интеллектуальный театр Джорджа Бернарда Шоу. Парадокс как основополагающий принцип комедий Шоу. Ранний цикл “Неприятные пьесы”. Философско-нравственная проблематика комедии “Пигмалион”. Чехов и Шоу. Проблемы буржуазной цивилизации и научно-фантастические произведения Герберта Уэллса (“Машина времени”, “Борьба миров”, “Человек-невидимка”). Неоромантизм как эстетическое течение. Творчество Редьярда Китинга, Артура Конан Дойля, Джозефа Конрада, Роберта Стивенсона, Этель Лилиан Войнич.

Раздел 7. Новейшая литература (1914-2000 гг.) 

Тема 27. Классики литературы модернизма.

Марсель Пруст (1871-1922) создатель жанра модернистского психологического романа. Многотомное произведение Пруста «В поисках утраченного времени» стихийный поток воспоминаний героя-повествователя Марселя. Принцип инстинктивной памяти. Мастерство и новаторство Пруста-психолога. Значимость художественных открытий Пруста для последующего развития литературы. Джеймс Джойс (1882-1941). Сборник рассказов «Дублинцы» и роман «Портрет художника в юности». Автобиографизм романа. Роман «Улисс», «Энциклопедия современной жизни и культуры». «Поток сознания». Олицетворение различных начал человеческого существования в образах главных героев. Смысл уподобления главных героев романа героям гомеровской Одиссеи. Франц Кафка. (1883-1924). Алчность мира, трагическое ощущение беззащитности и одиночества человека в мире. Концепция человека у Кафки, ее связь с европейским декадансом начала XX века. Новелла Кафки «Превращение». Романы «Процесс» и «Замок». Система образов-символов у Кафки, влияние поэтики экспрессионизма.

Тема 28. Литература «потерянного поколения».

Эрих-Мария Ремарк (1898-1970). Мировая известность Ремарка после публикации романа «На Западном фронте без перемен». (1929) и одновременно резкая критика автора и его романы определенными кругами в Германии. Осуждение войны, тревога за судьбы вернувшихся с фронта молодых людей. Мастерство Ремарка. Эмиграция писателя в 1934 г. Продолжение темы потерянного поколения в романе «Три товарища». (1938). Пессимизм писателя. Ричард Олдингтон (1892-1962). Участие Олдингтона в первой мировой войне. Роман «Смерть героя» Художественное исследование причин войны, причин гибели главного героя. Эрнест Хемингуэй (1899-1961). Хемингуэй и первая мировая война. Раздумья писателя о судьбе «потерянного поколения». Романы «И восходит солнце», «Фиеста», «Прощай оружие». Своеобразие романов Хемингуэя, мастерство писателя. Теория айсберга. Эволюция образа героя. Испанская тема в романе «По ком звонит колокол». Хемингуэй и вторая мировая война. «Острова в океане». Философская повесть «Старик и море».

Тема 29. Новейшая литература Франции.

Роже Мартин дю Гар (1881-1958) «Семья Тибо» – роман о судьбах поколения, вошедшего в жизнь в начале XX века. Первая мировая война в художественной трактовке дю Тара. Проблема интеллигенции и выбора ею своего места в эпохе. Образы Антуана и Жака Тибо. Франсуа Мориак (1885-1970.) Следование традициям Достоевского. Романы 1920-1930 г. «Тереза Дескейру», «Клубок змей». Интерес писателя к темным натурам, людям-грешникам. Публицистика Мориака («Черная тетрадь»). Антуан де Сент- Экзюпери (1900-1944) и его философская сказка для взрослых. «Маленький принц». Зарождение экзистенциализма во Франции в конце второй мировой войны. Жан-Поль Сартр. Роман «Тошнота». Экзистенциалистская концепция личности. Идеи случайности, абсурдности мира. Театр Сартра. Пьеса «Мухи». Альбер Камю. (1913-1960). Философский трактат «Миф о Сизифе». Определение понятия «абсурд». Повесть «Посторонний», образ экзистенциалистского героя. Зеркальность композиции повести. Участие Камю в сопротивлении. Роман «Чума» (1948). Проблема свободы выбора и ответственность за него. Символика названия романа. Модернизм и зарождение постмодернизма во Франции и в Англии. Драма абсурда. Сэмюэль Беккет. «В ожидании Годо». Эжен Ионеско. «Носороги».
Тема 30. Новейшая литература Англии.

Драма абсурда: Том Стоппард. «Розенкранц и Гильденстерн мертвы». «Берег Утопии». Грэм Грин (1904-1990). Романы «Суть дела» (1948), «Тихий американец» (1955). Сатирическая повесть «Наш человек в Гаване» (1958). Уильям Голдинг (р. 1911). Интерес к жанру романа-притчи. Роман  «Повелитель мух» (1954). Айрис Мердок (1919-2001). Увлечение философией экзистенциализма. Книга о Сартре. Сартр – романтик рационализма. Роман «Черный принц» (1973) Философская проблема случайности и необходимости в жизни человека. Метафоричность названия романа. Образ всевластного Эроса (Черного принца). Шекспировская тема в романе.

Тема 31. Новейшая литература Германии.

Генрих Манн: активное участие в антифашистском движении. Историческая идеология. «Юные годы короля Генриха IV» и «Зрелые годы короля Генриха IV» (1935 и 1936) история борьбы разума против тирании и мракобесия. Томас Манн. Философский роман «Волшебная гора» (1924) Попытка пересмотреть всю свою совокупность проблем волновавших Европу на заре нового века. Обращение к мифу. Философские романы «Иосиф и его братья», «Доктор Фаустус». Романы Германа Гессе. Игра в бисер. Степной волк. Бертолъд Брехт (1898-1956). Брехт – создатель эпического театра и крупный драматург-новатор. Отличие эпического театра от классического. Эффект отчуждения. Трактаты Брехта «О неаристотелевской драме». «Новые принципы актерского искусства» и др. Драмы «Трехгрошовая опера», «Матушка Кураж и ее дети» (1939). «Карьера Артура Уи» - попытка объяснить причину возвышения Гитлера. Генрих Белль (1917-1985). Художественное осмысление трагедии немецкого народа. Роман «Бильярд в половине десятого». Символика в романе «Глазами клоуна». Гюнтер Грасс (1927) Роман «Жестяной барабан» (1959) История Германии XX в. Историческая обусловленность фашизма, пародийный характер романа. Необычность образа Оскара Мацерата. Необычность формы романа.

Тема 32. Новейшая литература США.

Уильям Фолкнер (1897-1962). Грандиозность замысла трагической притчи о «южной истории». Роман «Шум и ярость» (1929). Имитация принципов модернистской поэтики. Романы «Деревушка» (1940). «Город» (1957), «Особняк» (1958). Приемы сатирической типизации Символ вселенского зла. Образ Юлии – образ вечного женского начала. Полифония романов Фолкнера, временные сдвиги, система рассказов. Обращение к Библии. Скот Фицджеральд (1896-1940). Сборник новелл «Рассказы Джазового века». «Великий Гетсби»- социальный роман. Тема денег и их воздействия на обладателя. Гетсби – жертва эпохи и ее нравов. Ироничность названия романа. Развитие темы «великого Гетсби» в романе «Ночь нежна». Судьба Дика Дайвера. Статьи Фиджеральда «Не удастся ли склеить», «Обращаться с осторожностью» - подведение итогов творческого пути. Джером Дэвид Сэлинджер (1911-2010) Участие писателя во второй мировой войне Роман “Над пропастью во ржи” (1951). Выражение настроения поколения. Обращение писателя к будущему и психоанализу. Джон Хойер Апдайк (1932-2009). Роман «Кентавр» (1963). Мифологический пласт романа. Миф о Хироне, пожертвование бессмертием ради рода человеческого. Контраст между обыденным и мифологическим.. Трилогия о Кролике. Воспроизведение эмоциональной атмосферы жизни среднего американца. Рей Бредбери. «451° по Фаренгейту» – роман-антиутопия; «Марсианские хроники». Курт Воннегут (1922-2007). Писатель-постмодернист, художник. Антивоенный роман «Бойня номер пять или крестовый поход детей». Романы «Завтрак для чемпионов», «Колыбель для кошки».

Тема 33. Новейшая литература Латинской Америки.

Аргентинский писатель Хулио Кортасар (1914-1984). Один из создателей «нового латиноамериканского романа». Метафоричность, сочетание магического реализма и бытовой фантастики, социальной злободневности и философского подтекста. Калейдоскопичность происходящего, усложненность стиля, многочисленные аллюзии. Габриэль Гарсиа Маркес (1927-2014) — знаменитый колумбийский писатель, лауреат Нобелевской премии (1982), один из главных представителей «магического реализма». «Сто лет одиночества» – летопись нескольких поколений семьи Буэндиа, живущих в деревушке Макондо, в которой отражается история страны и Латинской Америки в целом.
5. Организация контроля знаний

Формы контроля

Текущий контроль осуществляется непосредственно во время занятий в виде неавтоматизированного тестирования ограниченного объема (15-20 мин.), в виде устного опроса в соответствии с планом семинарских занятий, проведения деловых игр, психологического практикума.

Промежуточный контроль производится в виде контрольной работы или тестирования по укрупненным разделам дисциплины.

Критерии оценок

Оценка «отлично» предполагает блестящее знание материала обучающимся в объёме, предусмотренном разделом «Содержание программы».
Оценка «хорошо» предполагает достаточное знание материала обучающимся в объёме, предусмотренном разделом «Содержание программы».
Оценка «удовлетворительно» предполагает знание основных положений изучаемого материала в объёме, предусмотренном разделом «Содержание программы».

Оценка «неудовлетворительно» характеризует обучающегося как не справившегося с изучением дисциплины в соответствии с программными требованиями. 

«Зачтено» ставится, если студент знает материал, предусмотренный разделом «Содержание программы».
«Не зачтено» ставится, если студент не справился с изучением дисциплины в соответствии с программными требованиями.
6. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Занятия по дисциплине проводятся в следующих аудиториях:

№58 Пианино «Петроф» - 1шт., стол – 4шт., стул – 8шт., доска учебная – 1шт., шкаф для документов – 1шт., пульт – 1шт. 

№59 Пианино «Петроф» - 1шт., шкаф для документов – 1шт., стол – 6шт., стул – 13шт. компьютер – 1шт.

Фонды книжной библиотеки соответствуют потребностям в информационно-методическом обеспечении учебного курса.
7. Учебно-методическое  и информационное обеспечение дисциплины

Список рекомендованной литературы
Основная:
1. Гиль, О.Л. Зарубежная литература XX века [Электронный ресурс] : учебное пособие / О.Л. Гиль. — Электрон. дан. — Москва : ФЛИНТА, 2013. — 144 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/44278. — Загл. с экрана.

2. Замятин, Е.И. Краткая история Всемирной литературы от основания и до сего дня [Электронный ресурс] / Е.И. Замятин. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, 2013. — 11 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/38789. — Загл. с экрана.

3. Луначарский, А.В. Освобожденный Дон-Кихот [Электронный ресурс] / А.В. Луначарский. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, 2014. — 46 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/51661. — Загл. с экрана.

Дополнительная:
1. Аристотель, Об искусстве поэзии [Электронный ресурс] / Аристотель. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, 2014. — 171 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/47027. — Загл. с экрана.

2. Батюшков, К.Н. Гризельда. Повесть из Боккачьо [Электронный ресурс] / К.Н. Батюшков. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, 2013. — 1 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/16407. — Загл. с экрана.

3. Батюшков, К.Н. Петрарка [Электронный ресурс] / К.Н. Батюшков. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, 2013. — 7 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/16504. — Загл. с экрана.

4. Белинский, В.Г. Гамлет. Драма Шекспира. Мочалов в роли Гамлета (цикл статей) [Электронный ресурс] / В.Г. Белинский. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, 2013. — 61 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/7963. — Загл. с экрана.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Методические рекомендации
Тематика контрольной работы
Романтизм

1. Романтическое двоемирие и его формы. 

2. Типология романтических героев. 

3. Особенности романтического пейзажа. 

4. Особенности романтического психологизма. 

5. Особенности романтической символики. 

6. Своеобразие немецкого романтизма. 

7. Общая характеристика творчества Э. Гофмана.
8. Своеобразие английского романтизма. 

9. Проблематика творчество В. Скотта. 

10. Личность и творчество Дж. Байрона. 

11. Своеобразие французского романтизма. 

12. Теоретическая и творческая деятельность В. Гюго. 

13. Своеобразие американского романтизма. 

14. Особенности романтического конфликта (показать на примерах). 

15. Система романтических жанров. 

16. Английский готический роман, его влияние на романтизм. 

17. Литературные манифесты романтиков. 
18. Литературные школы в романтизме. 

19. Тема Красоты и Уродства в творчестве романтиков. 

20. Тема Добра и Зла в творчестве романтиков. 

21. Понятие «байронический герой» (раскрыть на примерах). 

22. Американская история в изображении американских романтиков. 

23. Ф.Купер как создатель приключенческого романа в американской литературе (на примере одного романа). 

24. Новеллы В. Ирвинга (общая характеристика). 

25. Основные темы и проблемы творчества Э. По. 

Реализм

1. Реализм как художественный метод в европейской литературе XIX века. 

2. Этапы в развитии европейского реализма XIX века. 

3. Романтическая традиция и реалистический роман XIX века. 

4. История молодого человека во французской реалистической литературе XIX века. 

5. История молодого человека в английской реалистической литературе XIX века. 

6. Психологическое мастерство европейских реалистов XIX века (на материале творчества 3-х писателей). 

7. Жанр романа в европейской реалистической прозе XIX века. 

8. Общество как главный герой в реалистическом социально психологическом романе XIX века (на материале трех произведений). 

9. Социальная проблематика европейского реализма XIX века. 

10. Нравственная проблематика европейского реализма XIX века. Проблема гибели личности в буржуазном обществе. 

11. Художественная деталь, ее виды и функции в европейском реализме XIX века (на материале 3 романов). 

12. «Шагреневая кожа» в контексте «Человеческой комедии» О. Бальзака. 

13. «Большие надежды» как роман зрелого Ч. Диккенса. 

14. Роман воспитания и его разновидности в европейском реализме XIX века. 

15. «От героя к человеку»: проблема героя в европейском реализме XIX века. 

16. Проблема «утраченных иллюзий» в европейском реализме XIX века. 

17. Образ ребенка в творчестве английских реалистов XIX века. 

18. Тема денег и ее решение в европейском реализме XIX века (от романтизма к реализму). 

19. Тема семьи и брака в европейском реализме XIX века. 

20. Творчество Ч. Диккенса (общая характеристика). 

21. Ф. Стендаль и О. Бальзак (сопоставительная характеристика). 

22. Ч. Диккенс и У. Теккерей (сопоставительная характеристика). 

23. Сенсационный и детективный романы в английской литературе XIX века (Ч. Диккенс и У. Коллинз). 
24. Проблема страсти в творчестве французских реалистов. 
25. Особенности развития исторического романа в творчестве П. Мериме и Г. Флобера. 
26. Национальное своеобразие французского реализма XIX века. 
27. Национальное своеобразие английского реализма XIX века. 28. Общая характеристика американской литературы 1850-1860-х гг.
