Прием иностранных граждан, поступающих по квоте Правительства РФ

Иностранные граждане, поступающие в ФГБОУ ВО «Астраханская государственная консерватория» в 2021-22 уч. г. для получения высшего образования в соответствии с установленной квотой Правительства Российской Федерации проходят вступительное испытание творческой направленности («Исполнение сольной программы») с использованием дистанционных технологий.

Сроки проведения вступительного испытания с 01 июня по 30 августа 2021 года.

Для прохождения вступительного испытания иностранному гражданину, поступающему по квоте Правительства РФ, необходимо в срок с 01 июня по 30 августа 2021 года прислать видеозапись программы выступления на электронный адрес приемной комиссии: abiturientagk@ mail.ru


Требования к видеозаписи для прохождения вступительного испытания «Исполнение сольной программы»: видеозапись должна быть размещена на видеохостинге YuoTube (MPEG4, MP4, AVI). Размещенная видеозапись должна иметь название по формуле: Ф.И.О. поступающего, название исполняемых произведений.


Программу вступительного испытания смотрите на сайте www.astracons.ru в разделе «Абитуриенту» - «Прием 2021», п. 19.

Контактная информация:


тел.: 8-905-362-29-38, ответственное лицо: Важорова Татьяна Юрьевна


эл. почта: priemagk@ mail.ru

           Прием на обучение в пределах квоты на образование иностранных граждан осуществляется в соответствии с направлениями федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования. Зачисление на обучение в пределах квоты на образование иностранных граждан осуществляется отдельным приказом (приказами) организации.

