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О МЕРОПРИЯТИЯХ И ИНИЦИАТИВАХ

Общество «Знание» совместно с ФГБУ «Роспатриотцентр» проведет онлайн-марафон, посвященный Героям России: участникам СВО, работникам тыловых формирований, лидерам волонтерского сообщества, участникам гуманитарных миссий, а также известным творческим личностям, которые посетили места проведения операции.
Волонтеры-медики проведут в регионах донорские акции 
для обеспечения потребности военнослужащих в запасах крови. 
Ассоциация волонтерских центров обеспечит бесперебойную работу сайта МЫВМЕСТЕ.РФ и сервиса «Добро.Взаимно», где каждый неравнодушный гражданин (организация или компания) может предложить свою помощь, найти достоверную информацию и узнать о предоставленных ресурсах. Кроме того, будет разработан специализированный сервис для приобретения и оплаты товаров совместно с маркетплейсами.
Российское движение детей и молодежи и движение «Большая перемена» подготовят досуговые и просветительские активности, 
а также организуют процесс обучения вместе с наставниками для детей 
из семей мобилизованных граждан и военнослужащих. 
Учитывая необходимость работы с семьями военнослужащих 
и мобилизованных граждан, существует потребность в организации посещений семьями участников СВО учреждений культуры, 
в том числе: театров, музеев, мероприятий в сфере культуры на льготных (безвозмездных) условиях. 
Успешным примером межведомственного взаимодействия стала совместная инициатива по отдыху детей Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Федерального агентства по делам молодежи «Университетские смены». 
[bookmark: _GoBack]Важно консолидировать силы, ресурсы и возможности для того, чтобы никто не остался в стороне, каждый смог проявить свою гражданскую позицию, а также поддержать военнослужащих и их семьи.


