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По состоянию на 27 сентября 2022 года на территории Российской Федерации открыто: 
· 770 пунктов временного размещения в 56 субъектах Российской Федерации;
· 947 центров сбора гуманитарной помощи в 81 субъекте Российской Федерации, из них 142 центра открыты на базе региональных штабов #МЫВМЕСТЕ, 153 центра - на базе образовательных организаций высшего образования и 12 пунктов сбора гуманитарной помощи Ассоциации студенческих патриотических клубов «Я горжусь», 640 центров - на базе образовательных организаций среднего профессионального образования.
· 80 региональных оперативных штабов #МЫВМЕСТЕ;
В оказание помощи вынужденным переселенцам из Донецкой 
и Луганской Народных Республик вовлечены 84 933 волонтера
на территории субъектов Российской Федерации.
Кроме того, к деятельности региональных штабов присоединилось более 
300 некоммерческих организаций (региональных и Всероссийских). Всего силами волонтеров было проведено порядка 50 000 активностей в пунктах временного размещения.
В целях поддержки акции на сайте МЫВМЕСТЕ.РФ открыт сбор пожертвований:
На счет РКК поступило 255 млн рублей. На поступившие средства приобретены технические средства реабилитации, детские прогулочные коляски, школьные и канцелярские принадлежности, медицинский 
и технический инвентарь.
На счет #МЫВМЕСТЕ – 5,5 млн рублей. В рамках благотворительной программы были закуплены канцелярские принадлежности в школы, оплачено лечение мальчика с ОВЗ.



