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1. Цель и задачи  
Государственной итоговой аттестации
Цель Государственной итоговой аттестации – проверка результатов освоения компетенций, знаний, умений и навыков, полученных за период обучения. Аттестация должна выявить уровень профессиональной подготовки и готовность выпускника-бакалавра к самостоятельной профессиональной деятельности: музыкально-исполнительской, педагогической, музыкально-просветительской, научно-исследовательской. 
Задачи Государственной итоговой аттестации заключается в выявлении музыкально-текстологической культуры выпускника, уровня его художественно-эстетического кругозора, чувства стиля, артистизма, исполнительской воли и вокальной техники, способности выпускника к углубленному прочтению и расшифровке нотного текста  в условиях публичного исполнения концертных программ, способности выполнять под научным руководством исследования в области музыкального искусства и образования. 

2. Требования к уровню освоения содержания 
Государственной итоговой аттестации

В результате освоения программы у студента должны сформироваться следующие общекультурные компетенции (ОК):
способность использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции (ОК-1);
способность анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-2);
способность использовать основы гуманитарных и социально-экономических знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-3);
готовность к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-4);
способность работать в коллективе, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-5);
готовность к самоорганизации и самообразованию (ОК-6);

способность использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-7);
способность использовать приемы оказания первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций (ОК-8).
В результате освоения программы у студента должны сформироваться следующие общепрофессиональные компетенции (ОПК):
способность осознавать специфику музыкального исполнительства как вида творческой деятельности (ОПК-1);
способность критически оценивать результаты собственной деятельности (ОПК-2);
способность применять теоретические знания в профессиональной деятельности, постигать музыкальное произведение в культурно-историческом контексте (ОПК-З);
готовность к постоянному накоплению знаний в области теории и истории искусства, позволяющих осознавать роль искусства в человеческой жизнедеятельности (ОПК-4);
готовность к эффективному использованию в профессиональной деятельности знаний в области истории, теории музыкального искусства и музыкальной педагогики (ОПК-5).

В результате освоения программы у студента должны сформироваться следующие профессиональные компетенции (ПК):
способность демонстрировать артистизм, свободу самовыражения, исполнительскую волю, концентрацию внимания (ПК-1);
способность создавать индивидуальную художественную интерпретацию музыкального произведения (ПК-2);
способность пользоваться методологией анализа и оценки особенностей исполнительской интерпретации, национальных школ, исполнительских стилей (ПК-3);
готовность к овладению музыкально-текстологической культурой, к прочтению и расшифровке авторского (редакторского) нотного текста (ПК-4);
способностью совершенствовать культуру исполнительского интонирования, мастерство в использовании комплекса художественных средств исполнения в соответствии со стилем музыкального произведения (ПК-5);
способность проводить репетиционную работу с творческими коллективами и солистами (ПК-6);
готовностью к пониманию и использованию механизмов музыкальной памяти, специфики слухо-мыслительных процессов, проявлений эмоциональной, волевой сфер, работы творческого воображения в условиях конкретной профессиональной деятельности (ПК-7);
готовностью к постоянной и систематической работе, направленной на совершенствование своего профессионального мастерства (ПК-8);
готовностью к расширению и накоплению народно-песенного и авторского репертуара  (ПК-9);
способностью творчески составлять программы выступлений (хоровых (ансамблевых), сольных) с учетом как собственных артистических устремлений, так и запросов слушателей, а также задач культурно-просветительской деятельности (ПК-10);
способностью осуществлять творческую деятельность в учреждениях культуры (ПК-11);
способностью и готовностью к расширению и накоплению народно-песенного и авторского репертуара (ПК-12);
способность использовать фортепиано в своей профессиональной (исполнительской, педагогической) деятельности (ПК-13);
способностью осуществлять сценические постановки народных обрядовых действ, в том числе с применением знаний и умений в области народной хореографии (ПК-14); 
способностью записывать, нотировать, аранжировать подлинный народно-песенный материал (ПК-15);
способностью осуществлять репетиционную работу с творческими коллективами и солистами при подготовке концертных программ (ПК-16);
готовностью к использованию знаний об устройстве голосового аппарата и основ обращения с ним в профессиональной деятельности (ПК-17); 
готовностью к сольной и хоровой импровизации (ПК-18);
способностью осуществлять педагогическую деятельность в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (ПК-19);
готовностью к использованию в музыкальной деятельности общепедагогических, психолого-педагогических знаний (ПК-20);
способностью изучать и накапливать педагогический репертуар (ПК-21);
способность использовать индивидуальные методы поиска путей воплощения музыкального образа в работе с обучающимися над музыкальным произведением (ПК-22);
способностью воспитывать у обучающихся потребность в творческой работе над музыкальным произведением (ПК-23);
готовностью к непрерывному изучению методики и музыкальной педагогики, к соотнесению собственной педагогической деятельности с достижениями в области музыкальной педагогики (ПК-24);
способностью анализировать и подвергать критическому разбору процесс исполнения музыкального произведения, проводить сравнительный анализ разных исполнительских интерпретаций на занятиях с обучающимися (ПК-25);
способностью использовать индивидуальные методы поиска путей воплощения музыкального образа в работе с обучающимися над музыкальным произведением (ПК-26);
способностью ориентироваться в выпускаемой профессиональной учебно-методической литературе (ПК-27);
способностью планировать образовательный процесс, осуществлять методическую работу, формировать у обучающихся художественные потребности и художественный вкус (ПК-28);
способность выполнять под научным руководством исследования в области искусства дирижирования и музыкального образования (ПК-30);

способностью применять рациональные методы поиска, отбора, систематизации и использования информации (ПК-31);

способностью выполнять под научным руководством исследования в области искусства народного пения и музыкального образования (ПК-32).

В результате освоения требований Государственного образовательного стандарта по направлению подготовки 53.03.04 Искусство народного пения Профиль: Хоровое народное пение выпускник должен знать:
- историческое развитие народно-певческих стилей, музыкальные произведения для творческих коллективов разных стилей и направлений на основе исполнительского анализа партитур, основной репертуар народно-певческих коллективов, методику работы с исполнительскими коллективами;

-
специальную и учебно-методическую и исследовательскую литературу по вопросам народно-певческого искусства;

-
психологию межличностных отношений в группах разного возраста;

-
способы психологического и педагогического изучения обучающихся, сущность и структуру образовательных процессов, способы взаимодействия педагога с различными субъектами образовательного процесса, объект, предмет, задачи, функции, методы музыкальной педагогики, основные категории музыкальной педагогики: образование, воспитание, обучение, педагогическая деятельность, основные характеристики отечественной и зарубежных систем образования, суть различных школ и систем в преподавании музыкальных дисциплин, особенности их становления и развития;

-
цели, содержание, структуру образования;

-
образовательную, воспитательную и развивающую функции обучения, роль воспитания в педагогическом процессе;

-
общие формы организации учебной деятельности, методы, приемы, средства организации и управления педагогическим процессом;

-
специфику музыкально-педагогической работы в группах разного возраста;

-
методическую литературу;

-
основы планирования учебного процесса в образовательных учреждениях Российской Федерации, учреждениях дополнительного образования, в том числе учреждениях дополнительного образования детей, детских школах искусств и детских музыкальных школах;

-
основные принципы отечественной и зарубежной педагогики, различные методы и приемы преподавания, методическую литературу по профилю;

уметь:

-
самостоятельно анализировать художественные и технические особенности музыкальных произведений, осознавать и раскрывать художественное содержание музыкального произведения, прочитывать нотный текст во всех его деталях и на основе этого создавать собственную интерпретацию музыкального произведения:

-
реализовывать образовательный процесс в различных типах образовательных учреждений, проводить с обучающимися разного возраста групповые и индивидуальные занятия по профильным предметам, организовывать контроль их самостоятельной работы в соответствии с требованиями образовательного процесса, развивать у обучающихся творческие способности, самостоятельность, инициативу, использовать наиболее эффективные методы, формы и средства обучения;

-
использовать методы психологической и педагогической диагностики для решения различных профессиональных задач;

-
создавать педагогически целесообразную и психологически безопасную образовательную среду;

-
пользоваться справочной и методической литературой;

-
использовать в учебной аудитории дикционную, интонационную и орфоэпическую культуру речи;

-
планировать учебный процесс, составлять учебные программы;

владеть:

- методикой работы с творческим коллективом;

-
свободным и художественно выразительным исполнением голосом хоровых партий на уровне, достаточном для решения задач в творческо-исполнительской и педагогической деятельности;

-
профессиональной терминологией;

-
навыками общения с обучающимися разного возраста, приемами психической саморегуляции, педагогическими технологиями;

-
методикой преподавания профессиональных дисциплин в образовательных учреждениях Российской Федерации, в том числе учреждениях дополнительного образования детей, навыками воспитательной работы с обучающимися.

3. Объем Государственной итоговой аттестации, 
виды учебной работы и отчетности

Общая трудоемкость – 216 часов (самостоятельная работа): 108 часов – защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты, 108 часов – подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена. Защита выпускной квалификационной работы и сдача государственного экзамена – 8 семестр. 
4. Структура и содержание 
Государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация состоит из двух частей:

1. Выпускная квалификационная работа, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты.
2. Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена.

Итоговая аттестация включает: выпускную квалификационную работу – исполнение сольной концертной программы и государственный экзамен – защиту реферата (бакалаврская работа).

Выпускная квалификационная работа заключается в подготовке и исполнении сольной концертной программы.

Концертная программа включает: песенные образцы в соответствии с индивидуальными возможностями выпускника.
5. Организация контроля знаний

Выпускная квалификационная работа:
Исполнение сольной программы

Оценка «отлично» выставляется если он глубоко и прочно усвоил программный материал, исчерпывающе, последо​вательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увя​зывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами, во​просами и другими видами применения знаний, причем не затруд​няется с ответом при видоизменении заданий, использует в ответе материал разнообразных литературных источников, владеет раз​носторонними навыками и приемами выполнения практических задач.
Оценка «хорошо» выставляется студенту, если он твердо знает ма​териал, грамотно и по существу излагает его, не допускает суще​ственных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выпол​нения.
Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он име​ет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении про​граммного репертуара материала, испытывает затруднения при выполнении практических работ.
Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно, с большими затруднениями выполняет практические работы.
Государственный экзамен:

Защита дипломного реферата

Оценка «отлично» предполагает глубокое раскрытие заявленной темы; высокий теоретический уровень содержания дипломного реферата; аргументированное защитное слово и полные ответы в процессе защиты дипломного реферата.

Оценка «хорошо» предполагает соответствие содержания дипломного реферата заявленной теме; высокий теоретический уровень в изложении материала; аргументированное защитное слово и ответы на вопросы в процессе защиты дипломного реферата. 

Оценка «удовлетворительно» предполагает недостаточное раскрытие содержания дипломного реферата в соответствии с заявленной темой; ограниченный список используемой литературы; погрешности в оформлении работы; неполные ответы на защите.
Оценка «неудовлетворительно» предполагает поверхностное раскрытие содержания дипломного реферата в соответствии с заявленной темой; большое количество ошибок в оформлении реферата; неверные ответы на защите.

6. Материально-техническое обеспечение 
Государственной итоговой аттестации

Подготовка и проведение Государственной итоговой аттестации обеспечиваются следующими аудиториями:

Аудитория № 23 Рояль «Вейнбах» - 1 шт., шкаф для документов – 1 шт., стол – 1 шт., стул – 1 шт., № 64 Пианино Essex – 1шт., пульт – 1шт., банкетка – 2шт., стул – 6шт.,  для проведения индивидуальных занятий и консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, самостоятельной работы).
Малый зал консерватории на 100 посадочных мест (площадь 160 м2), оснащение: 2 концертных рояля Boston, фортепиано Essex.
Библиотека (книжная, нотная, читальный зал). Фонотека с фондом аудио- и видеозаписей и звукотехническим оборудованием.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
Список рекомендованной литературы

Основная:
1. Бакке, В.В. Сборник народных песен. Песни реки Чусовой [Электронный ресурс]: учебно-методическое пособие / В.В. Бакке. – Электрон. дан. – Санкт-Петербург: Лань, Планета музыки, 2017. – 112 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/92667.
2. Бакланова, Т.И. Педагогика народного художественного творчества [Электронный ресурс]: учебник / Т.И. Бакланова. – Электрон. дан. – Санкт-Петербург: Лань, Планета музыки, 2017. – 160 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/99377. 
3. Балакирев, М.А. Сборник русских народных песен [Электронный ресурс]: учебное пособие / М.А. Балакирев. – Электрон. дан. – Санкт-Петербург: Лань, Планета музыки, 2018. – 80 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/107025.
4. Баренбойм, Л.А. Музыкальная педагогика и исполнительство [Электронный ресурс]: учебное пособие / Л.А. Баренбойм. – Электрон. дан. – Санкт-Петербург: Лань, Планета музыки, 2017. – 340 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/91060.
5. Бруссер, А.М. Основы дикции. Практикум [Электронный ресурс]: учебное пособие / А.М. Бруссер. – Электрон. дан. – Санкт-Петербург: Лань, Планета музыки, 2018. – 88 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/102382.
Дополнительная:
1. Барток, Б. Пятнадцать венгерских крестьянских песен [Электронный ресурс] / Б. Барток. – Электрон.дан. – Санкт-Петербург: Материалы предоставлены Центральной городской библиотекой им. В.В. Маяковского, 1933. – 17 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/67140. 
2. Народное музыкальное творчество: Хрестоматия. – СПб.: Композитор, 2007. – 336 с.

3. Памяти А.В. Свешникова. Статьи. Воспоминания. –М.: Музыка,1998. – 328 с.

4. Памяти Л.Л. Христиансена: История, теория и практика фольклора: по материалам IV Всероссийских научных чтений /Науч. ред. А. Ярешко. – Саратов: Изд-во СГК, 2013. – 372 с.

5. Рудова, Е. Поет «Лик» астраханский: Очерки хоровой культуры Астрахани.- Астрахань: Форзац, 1999. – 96 с.

6. Самаренко, В.П., Этингер, М.А. Русские народные песни Астраханской области. – М.: Советский композитор, 1978. – 142 с.

7. Хрущева, М.Г. Песенно-обрядовая традиция удмуртов в контексте этнической культуры (музыкально-этнографические очерки): Монография. – Астрахань, 2008. – 346 с.

8. Шамина, Л. Школа русского народного пения. – М., 1997.

9. Шишкина, Е.М. Русские свадебные песни и причитания Волго-Ахтубинской поймы. – Астрахань, 2003. – 244 с.

10. Щуров, В.М. Жанры русского музыкального фольклора. – М.: Музыка, 2007. – 401 с.

11. Щуров, В.М. Стилевые основы русской народной музыки. –М.:Моск. гос. консерватория им. П.И. Чайковского1998. – 464 с.

12. Ярешко, А.С. Песни астраханских «липован» (записи 70-х годов ХХ века). Серия «Из коллекции фольклориста». – М.: Композитор, 2007. – 60 с.

13. Ярешко, А.С. Русские народные песни астраханской области (Запись 70-х годов XX века). – М.: Композитор, 2008. – 142 с.

ПРИЛОЖЕНИЕ 
Методические рекомендации

Для обеспечения успешной подготовки выпускников к защите выпускной квалификационной работы по искусству народного пения необходима репетиционная концепция. В процессе работы с хором выпускники должны уметь работать над строем, ансамблем, нюансами, дикцией; владеть различными певческими манерами, соответствующими музыкальному стилю образцов; навыками выразительного певческого интонирования поэтического текста с учетом диалектных особенностей.

Творческая атмосфера репетиционных занятий, успешная концертная деятельность творческого коллектива будет способствовать не только совершенствованию исполнительского мастерства коллектива, но и становлению каждого выпускника как творческой личности.
Образцы концертных программ
1. «Пресвятая Богородице» – муз. Г. Зоволокина, сл. иеромонаха Романа;

2. «Марьюшка» – сл. и муз. В. Высоцкого; 

3. «Час да по часу» – русская народная песня, обработка В.Бурлакова;

4. «Кадриль» – русская народная песня из репертуара А. Литвиненко;

5. «А брат сестру обидел в пиру» – русская народная песня;

6. «Тихий омут» – обработка В. Бурлакова, сл. Поталинова;

7. «Светит месяц» – русская народная песня, обработка А. Новикова;

8. «Поздно вечером сидела» - сл. и муз. В. Бакалейникова.

1. «Под окном черёмуха колышется» – автор неизвестен, сл. Б. Тимофеева, концертмейстер Н.Е. Муравьева (лауреат международных конкурсов, и.о. доцента кафедры специального фортепиано);

2. «Мне моркотно молоденьке» – обр. Варламова концертмейстер Н.Е. Муравьева (лауреат международных конкурсов, и.о. доцента кафедры специального фортепиано);

3. «Уж, ты сад, ты мой сад» – русская народная песня;

4. «Ой, я знаю щё грих маю» – украинская народная песня, концертмейстер Н.Е. Муравьева (лауреат международных конкурсов, и.о. доцента кафедры специального фортепиано);

5. «Бахудда куукн д,и,ма» – калмыцкая лирическая песня;

6. «Бичкы кер моры» (маленькая гнедая лошадка) – калмыцкая плясовая песня.
1. «Уж, ты зоренька-заря» – русская народная песня из репертуара Л. Зыкиной;

2. «Заплетися плетень» – сл. Народные, муз. А Блинова, концертмейстер Д.В. Соловьёв;

3. «Ты воспой в саду, соловейко» – русская народная песня обр. В. Клюева из репертуара Л. Зыкиной, концертмейстер лауреат международных конкурсов Д.В. Соловьёв;

4. «Ой, вы ветры, ветерочки» – русская народная песня из репертуара Р. Марковой;

5. «За окошком свету мало» – сл. К. Ваншенкина, муз. М. Колмановского, концертмейстер Д.В. Соловьёв;

6. «Двор, широк двор» – русская народная песня, концертмейстер Д.В. Соловьёв.
1. «Сыне, мой сыне» – семейнобытовая песня Поволжского региона;

2. «По садочку я ходила» – лирическая песня села Успех Камызякского района Астраханской области, концертмейстер Д.В. Соловьёв;

3. «Кумушки-голубушки» – плясовая песня села Афанасьевка Алексеевского района Астраханской области;

4. «Я пойду туда» – лирическая песня Астраханской области, концертмейстер Д.В. Соловьёв;

5. «Тала-тала» – татарская лирическая народная песня, концертмейстер Д.В. Соловьёв;

6. «Самарские припевки» – сл. И муз. Н. Купиной, концертмейстер Д.В. Соловьёв.

Подготовка дипломного реферата включает:
Объекты изучения и тематика реферативных работ могут быть весьма разнообразными. Ориентиром для выбора темы может быть приведенный ниже примерный круг вопросов, которые в обобщенном виде дают представление о возможной направленности реферата. 

· Стилистические особенности западнорусской песенной традиции на примере Брянской области. 

· Стилистические особенности песенной традиции Астраханских казаков. 

· Стилистические особенности исполнения хороводных песен южнорусской традиции. 

· Стилистические особенности исполнения свадебных песен южнорусской традиции. 

· Стилистические особенности исполнения свадебных песен западнорусской традиции.

Структура дипломной работы (реферата)


Введение – вступительная часть, в которой аргументируется актуальность избранной темы, определяется предмет исследования, формулируются цель и задачи, намечаются пути исследования (исходя из специфики рассматриваемого предмета).


Основной раздел реферата состоит из нескольких частей (не менее двух), содержащих обоснование ответа на основной вопрос, выраженный заглавием данной работы. При этом каждая из частей имеет в раскрытии темы свой аспект, обозначенный в их названии.


Заключение содержит суммирующие выводы, которые необходимо соотнести с целью и задачами, поставленными во Введении. Особую ценность представляют качественно новые обобщения по рассматриваемому предмету и выявление перспективы дальнейших исследований по данной теме.


Список литературы (библиография) помещается сразу после заключения и содержит описание выходных данных изданий, которые упоминаются в реферате или имеют к нему касательство. Поскольку при использовании цитат, положений и взглядов других авторов обязательны ссылки, в тексте реферата следует указывать в скобках цифрами номер источника в Списке литературы и соответствующую страницу или страницы в этом источнике. Библиографическое описание включает: фамилию, имя (инициал) автора (курсивом), название источника, место издания (можно без указания издательства) и год издания.


Приложение (Приложения) может содержать дополнительные материалы (пронумерованные нотные примеры или хоровую партитуру (клавир) рассматриваемого произведения; таблицы, схемы, фотоиллюстрации и т.п.). Нотные примеры (хоровая партитура или клавир) необходимы для наглядности конкретного обращения к музыкальному материалу. В тексте реферата указание нотных примеров лучше всего приводить в квадратных скобках: [Пример №1]. В случаях, когда в Приложении дается целиком хоровая партитура или клавир рассматриваемого произведения, в тексте реферата можно указывать в круглых скобках соответствующие такты или цифры и такты данного сочинения: (7-9 тт.; цифра 3:5 т.).

Нормативы печатного текста

Дипломная работа должна быть напечатана с помощью компьютерной техники.


Нормативы печатного текста состоят в следующем:


- формат белой бумаги А4 (210х297 мм);


- текст размещается на одной стороне листа;


- размеры полей страниц составляют в мм: верхнее – 20, нижнее – 20-25, левое -30, правое – 10;


- шрифт (кегель) 14, междустрочный интервал полуторный;


- на страницу приходится 28-30 строк (56-64 знака в строке, считая пробелы);


- размер абзацного отступа – 5 знаков;


- отбивка заголовка через два-три интервала (сверху и снизу); заголовки – посередине строки, переносы в них не допускаются, точка в их конце не ставится;


- нумерация страниц – сквозная, начиная с титульного листа (титульный лист и второй лист с указанием содержания разделов реферата не нумеруются); страницы нумеруются арабскими цифрами, начиная с третьего листа, на котором дается текст Введения; порядковый номер проставляется внизу страницы по центру без дополнительных знаков (без точек и тире); 


- сноски и примечания могут приводиться на соответствующих страницах или в конце реферата (перед Списком литературы), шрифтом 12, 11 или 10;


- объем реферата (включая Список литературы) не менее 24 страниц (1 печатный лист), из них около 70 % занимает Основной раздел, около 30% - Введение и Заключение;


- каждый из основных разделов (Введение; Основной раздел, включающий не менее двух частей; Заключение; (Примечания); Список литературы; Приложение (Приложения) должен начинаться с новой страницы.

