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ПРИЛОЖЕНИЕ 

Методические рекомендации

1. цель и задачи курса

Цель курса – формирование эрудированного деятеля современной музыкальной культуры, обладающего разносторонними познаниями, высоким художественным вкусом, разбирающегося в закономерностях строения оркестровой ткани, владеющего профессиональными навыками оркестровки и аранжировки музыкальных произведений различных эпох и стилей. 

Задачи курса:

· изучить технические средства и выразительные возможности инструментов симфонического оркестра, как в сольном качестве, так и в различных сочетаниях;

· в практических работах закрепить знания в области инструментоведения, выработать четкие представления о типических формах  и методах оркестрового изложения, о соотношении  звуковысотных, динамических, фактурных и композиционных сторон произведения с определенными свойствами тембров оркестровых групп, воспроизводя их в партитуре инструментуемых фортепианных произведений;

2. Требования к уровню освоения дисциплины

В результате освоения дисциплины у студента должны сформироваться следующие    компетенции:

ОК-6: готовность к самоорганизации и самообразованию:
ОПК-2: способность критически оценивать результаты собственной деятельности;

ОПК-3: способность применять теоретические знания в профессиональной деятельности, постигать музыкальное произведение в культурно-историческом контексте
ОПК-4: готовность к постоянному накоплению знаний в области теории и истории искусства, позволяющих осознавать роль искусства в человеческой жизнедеятельности;

ОПК-5: готовность к эффективному использованию в профессиональной деятельности знаний в области истории, теории музыкального искусства и музыкальной педагогики;
ПК-9: способность преподавать дисциплины (модули) профильной направленности 

В результате освоения дисциплины студент должен: 
В результате освоения дисциплины студент должен: 
Знать: 
-  выразительные возможности отдельных инструментов, их групп и различных оркестров;

- основные закономерности построения оркестровой (различного состава) партитуры;

- различные приемы оркестрового голосоведения;
- приемы изложения основных компонентов музыкальной ткани в каждом разделе (мелодии, баса, гармонии и пр.).
Уметь:

- свободно ориентироваться в партитурах оперных и симфонических произведений;

- определять и воспроизводить в своей практической работе особенности оркестрового письма того или иного композитора, национальной композиторской школы, стилевого направления и т.д.

-  создавать разнообразную оркестровую фактуру в соответствии с особенностями содержания музыкального произведения, а также с учетом специфических задач, возникающих в конкретных условиях практической деятельности музыканта.
Владеть:

- навыками самостоятельной работы с учебными, научными, методическими и другими источниками по инструментовке;

- навыками сравнительной характеристики различных стилей, типов инструментовки.


3. Объем дисциплины, виды учебной работы и отчетности
Общая трудоемкость дисциплины – 144 часа, аудиторная работа – 6 часа, самостоятельная работа – 138 часов. Время изучения – 4-5 семестры. 

Занятия по курсу «Инструментовка» проходят в индивидуальном классе по 1 часу: 4 часа в 4 семестре + 2 часа в 5 семестре. Формы контроля: промежуточная аттестация (тестирование), зачет – 5 семестр.
4. Структура и содержание дисциплины 
	№ темы
	Название темы
	Всего часов

	1.
	Группа струнных инструментов (задачи)
	1

	2.
	Оркестровка фрагментов для струнных инструментов
	1

	3.
	Оркестровка фрагментов для деревянных духовых
	1

	4
	Оркестровка фрагментов для медных духовых
	1

	5.
	Малый симфонический оркестр
	1

	6.
	Большой симфонический оркестр
	1

	
	Всего часов
	6



Содержание

Тема 1. Группа струнных инструментов (задачи)
Основные принципы классификации инструментов. Красочность оркестра. Ее проявление: а) через тембр мелодического элемента, б) через взаимодействие нескольких тембров (слияние и противоположение их), в) через фактурную композицию (специального рода фактурные приемы и их красочное значение). Понятие колорита.
Тема 2. Оркестровка фрагментов для струнных инструментов 
Партитура для струнного оркестра и общие требования к ее оформлению. Ткань струнного смычкового оркестра (различные варианты фактуры для струнного оркестра): хоральный тип, гомофоннаая ткань, полифоническая ткань. Понятие о дублировках. Изложение мелодии в двух октавах (без divisi). Распространенные типы дублировок в изложении мелодии, баса, гармонии. Дублировки в октаву (верхнюю, нижнюю), дублировки в унисон, в консонирующие интервалы (терцию, сексту) и их выразительное значение.

Особые типы дублировки, их экспрессивная и колористическая функция; дублировки с перекрещиванием тесситур, унисон двух контрастных регистров, «большой унисон» струнных.

Тема 3. Оркестровка фрагментов для деревянных духовых
Общая характеристика выразительных и технических возможностей группы деревянных духовых инструментов. Порядок размещения партий в партитурах. Камерные ансамбли духовых и отличие их фактуры от оркестровой ткани. Принцип самостоятельности каждой партии и требование логической завершенности ее рисунка. Регистровые возможности камерных ансамблей деревянных духовых. Ограниченность числа голосов. Ограничения громкости. Переменность функций инструментальных партий. Тембровая «пестрота» аккордового звучания и способы достижения относительной тембровой слитности.

Группа деревянных духовых парного состава. Приемы соединения четырех семейств (наслоение, наложение, перекрещивание: окружение). Значение регистров инструментов. Деревянные духовые с валторнами.
Тема 4. Оркестровка фрагментов для медных духовых
Порядок расположения партий медных в партитуре. Особые случаи. Составы полной медной группы. Правила октавных удвоений звуков аккорда: 

Тромбоны и трубы — основа медного tutti. Параллельное расположение труб и I—II тромбонов в tutti. Роль валторн; заполнение пропущенных звуков; распространенное правило «сдваивания» (I—III, II—IV) валторн как прием уравновешивания звучности. Смешивание тембров — основа наибольшей ровности звучания аккорда. Соединение медной группы с деревянными духовыми.      
Тема 5. Малый симфонический оркестр
Малый оркестр — соединение самостоятельных групп инструментов (струнных, деревянных духовых, валторн и некоторых разновидностей ударных). Сжатый обзор его общих музыкально-выразительных возможностей в области динамики, подвижности, тембрового разнообразия.

Типовые формы составов малого симфонического оркестра. Численность струнной группы по ее основным партиям. Деревянные духовые и валторны. Участие ударных инструментов и типовое количество исполнительских партий. Распространенные случаи введения некоторых «декоративных» инструментов (арфа, челеста и др.); их функции в трактовке замысла.

Мелодические средства малого оркестра (по основным его регистрам). Значение тембровых контрастов в изложении мелодии. Приемы инструментовки полифонизированных эпизодов. Разнообразие средств малого оркестра в изложении сопровождения (баса, гармонии). Гармония основная, ритмизованная и фигурационная. Педализация выдержанными звуками средних голосов. Элементы оркестровой фигурации. Акценты. Изложение гармонии в одной и двух октавах. 
Добавление второй пары валторн и двух труб. Введение в состав отдельных видовых деревянных инструментов и арфы. Взаимодействие групп в зависимости от динамики. Контрасты динамики и регистров. Педализация как конструктивный и смысловой элемент. Значение педали в оркестровой ткани. Формы педализации (одноголосная, многоголосная); особые формы (движущаяся, «воздушная», фоновая и др.). Равновесие звучности (соотношения тематизма и сопровождения).

  Тема 6. Большой симфонический оркестр
Составы большого оркестра: парный, тройной, четверной н усиленный; характеристика их свойств. Смешанный состав как форма, промежуточная между парным и тройным. Добавочные инструменты в большом оркестре. Разделение функций групп. Роль ударных.

Оркестровая ткань. Оркестровка основных элементов ткани средствами большого оркестра (обогащение выразительных возможностей мелодических, гармонических и басовых голосов). Роль контрастирующих полифонических элементов: общее динамизирующее значение полной медной группы. Роль фоновых элементов ткани и их возможности в большом оркестре.

Цели и выразительное значение tutti. Связь их с общим развитием формы произведения. Кульминации. Крещендо и диминуэндо в оркестровке; крупные акценты.


Разнообразие красочных средств большого оркестра: функциональная структура ткани и ее связь с дифференциацией тембров; выдержанность колорита и его внутреннее развитие. Условия единства колорита. Подбор тембров. Тембровые «мосты» между группами оркестра. Колористическая роль фона.


      5. Организация контроля знаний


В курсе используются следующие виды контроля качества знаний студентов: текущий, промежуточный, итоговый контроль.

     Текущий контроль проводится на протяжении семестра в ходе индивидуальных занятий. При этом контроле преподаватель оценивает уровень участия студентов в аудиторной работе, степень усвоения ими учебного. Промежуточный контроль проводится с целью выявления картины успеваемости в течение семестра, для обеспечения большей объективности в оценке знаний студентов (семестровые аттестации, осуществляются на базе рейтинговых «срезов»). Итоговый контроль   предполагает проведение итогового зачета за полный курс обучения по данному предмету. 
      Основным формам проверки знаний студентов являются: контрольная работа, тестирование, зачет.
Критерии оценок

Форма контроля «Зачтено» ставится если студент освоил основные положения курса в соответствии с программными требованиями.
Форма контроля «Не зачтено» ставится если студент не освоил основные положения курса в соответствии с программными требованиями. 

6. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для проведения занятий по Инструментовке используются классы № 26 (оснащение: рояль «Рениш» - 1 шт., стол – 3 шт., стул – 11 шт., шкаф для документов – 1 шт.); № 40 (оснащение: пианино «Петроф» – 1 шт., стол – 11 шт., стул – 4 шт., скамья – 2 шт., доска ученическая – 1шт., телевизор – 1 шт., DVD плеер – 1 шт., компьютер – 1шт.).

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Список рекомендованной литературы

Основная: 

1. Баншиков Г. Законы функциональной инструментовки: Учебник. – СПб: Композитор, 2004. – 240 с.

2. Ботяров Е. Учебный курс инструментовки: Часть I. – М.: Композитор, 2000. – 136 с.
3. Ботяров Е. Учебный курс инструментовки: Часть II. – М.: Композитор, 2003. – 130 с.
4. Шабунова И.   Инструменты и оркестр в европейской музыкальной культуре [Текст]: учебное пособие / И. М. Шабунова. – Ростов-на-Дону: Изд-во РГК им. С.В. Рахманинова, 2011. – 261 с., нот. 

Дополнительная:

1. Братилов Г. Музыкальные инструменты народов мира: Энциклопедический словарь. – М., 2005.

2. Володин А. Электромузыкальные инструменты. – М., 1979.

3. Гонцов Ю. Некоторые особенности нотации в музыке ХХ столетия. – Ростов-на-Дону, 2005.

4. Дарваш Г. Правила оркестровки. – М., 1983.

5. Зряковский Н. Общий курс инструментоведения. – М., 1976

6. Кожухарь, В.И. Инструментоведение. Симфонический и духовой оркестры [Электронный ресурс]: учебное пособие / В.И. Кожухарь. –Электрон. дан. – СПб: Лань, Планета музыки, 2009. –320 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/56602
7. Лебедев С., Трубинов П. Русская книга о Finale – СПб, 2004. 

8. Раков Н. Практический курс инструментовки. – М., 1985.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Методические рекомендации

Методические рекомендации преподавателям

Курс Инструментовки   объединяет в себе: теорию оркестровки, анализ партитур, практические навыки инструментовки. 
 
В анализе партитур необходимо выделять два основных этапа: общий анализ формы и технологический анализ инструментовки.
Данные, полученные в результате анализа, должны служить для обобщений о стиле оркестровки, о ее драматургической роли, о роли определенных традиций в трактовке оркестровой выразительности.



     

При изучении всех тем курса инструментовки необходимо широко использовать прослушивание отрывков музыкальных произведений. В сочетании с анализом строения партитуры слуховой анализ активно способствует развитию тембрового слуха, умению различать тембры в отдельности и в их комбинациях. 

Практические работы по оркестровке должны быть тесно увязаны с теоретическим материалом курса и сообразовываться со степенью сложности темы. Взаимодействие обеих частей курса, постоянно подкрепляемое анализом партитур, создает условия для наилучшего усвоения материала. 

Для практических работ привлекается фортепианная и вокальная литература. Целесообразно предлагать студенту для практической работы фортепианные произведения, которые инструментованы их авторами: полезно сопоставить с ними уже законченную работу студента, сделать их сравнительный анализ.
Методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов
Рекомендации по изучению отдельных тем курса


Изучение отдельных тем курса «История оркестровых стилей» следует всегда начинать с основных понятий, их содержания и определений, т.к.  каждая наука имеет свой категориальный аппарат, который и является ее языком, отличающимся от языка любой другой науки.  


Рекомендации по работе с литературой
При изучении курса учебной дисциплины особое внимание следует обратить, прежде всего, на учебники. Необходимо обращаться к справочной литературе: словарям иностранных слов, энциклопедическим словарям, энциклопедиям музыкальных инструментов. 

Основные (базовые) и дополнительные литературные источники учебной дисциплины приведены в списке литературы в данном учебно-методическом комплексе. Если основное посо​бие не дает полного или ясного ответа на некоторые вопросы программы, то необходимо обращаться к другим учебным пособиям.
 При чтении учебного пособия необходимо составлять конспект, в котором записывать основные понятия, принципы, законы и формулы, выражающие эти законы, обозначение специфических приемов и штрихов игры на инструментах оркестра и т.д. После изучения очередного раз​дела следует обращаться к вопросам для самоконтроля, которые есть в любом учебнике, и отвечать на них.
Методические рекомендации по подготовке к зачету

При подготовке к зачету особое внимание следует обратить на следующие моменты:

1 . Изучать курс необходимо систематически в течение всего учебного года, поэтому составьте график (по неделям или месяцам) самостоятельной подготовки и строго его выполняйте.

2 .  Активно, то есть, вдумываясь в каждое слово, изучайте теоретический материал.

3 . Все незнакомые понятия, встречающиеся Вам в процессе подготовки, необходимо уяснить, пользуясь существующей литературой, словарем.

4 .  Понимание понятий и частей текста достигнуто, если вы можете своими словами, но без искажения смысла, повторить фрагмент текста мысленно или вслух.

5 .  Во время занятий ничто не должно отвлекать.

6 .  Сложным темам уделите особо пристальное внимание.

 

Для того чтобы избежать трудностей при ответах рекомендуем прослушать курс лекций и   воспользоваться очными консультациями   преподавате​лей. Важно понимать, что высоко ценится не просто знание курса, но, прежде всего его глубокое понимание, стремление и умение применить его для анализа явлений, в практике.
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