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1. Методические рекомендации преподавателям
2. Методические рекомендации для организации самостоятельной работы студентов
1. цель и задачи курса


Целью дисциплины является освещение главных этапов развития истории музыкально-теоретических систем.
Задачи дисциплины:

· ввести студентов в проблематику научной теории музыки через освещение основных положений исторически наиболее важных теоретических систем;

· расширить музыкально-теоретический кругозор студентов-музыковедов путем изучения различных музыкально-теоретических систем, способствовать развитию самостоятельного творческого музыкально-теоретического мышления.

2. Требования к уровню освоения содержания курса

В  результате освоения  дисциплины студент должен

знать:

- историческое развитие научной мысли о музыке от эпохи Античности до начала XXI века; основные кон​цепции в области теоретического му​зыкознания; научные труды, посвященные истории и теории музыки;
уметь:

- применять теоретические знания при анализе музыкальных произведений или других феноменов музыкальной культуры; подбирать материал для исследования в области истории и теории музыки;
владеть:

- профессиональной лексикой; понятийно-категориальным аппа​ратом музыковедческой науки; методикой
научно-исследовательской работы в области истории и теории музыки; методами и навыками критическо​го анализа музыкальных произведе​ний и событий.
Выпускник должен овладеть следующими компетенциями: 
   готовностью к самоорганизации и самообразованию    ОК-6;

 способностью критически оценивать результаты собственной деятельности ОПК-2;

 
способностью применять теоретические знания в профессиональной деятельности, постигать музыкальное произведение в культурно-историческом контексте (ОПК-3);

готовностью к постоянному накоплению знаний в области теории и истории искусства, позволяющих осознавать роль искусства в человеческой жизнедеятельности (ОПК-4);

 готовностью к эффективному использованию в профессиональной деятельности знаний в области истории, теории музыкального искусства и музыкальной педагогики (ОПК-5).

способностью преподавать дисциплины (модули) профильной направленности (ПК-9);

3. Объем дисциплины, виды учебной работы и отчетности

Общая трудоемкость дисциплины –72 часа, аудиторная работа – 8 часов, самостоятельная работа –64 часа. Время изучения – 4-5 семестры. 

Занятия по курсу «Музыкально-теоретические системы» проходят в групповом классе в 4 семестре 6 часов, в 5 семестре 2 часа.  Формы контроля: текущая, промежуточная аттестация (контрольные работы), итоговая форма отчетности –  зачет (5 семестр).

4. Структура и содержание дисциплины
	
	

	Введение в дисциплину «Музыкально-теоретические системы»
	1

	Древнегреческая теория музыки.

Средневековая ладовая система.


	1

	Музыкальная концепция эпохи Возрождения.
	1

	Западноевропейская музыкальная теория XVII- XVIII веков.

Концепция Рамо.


	1

	Русская музыкальная теория до XVIII века.


	1

	Русская музыкальная теория XVIII – середины ХIХ веков.


	1

	Западноевропейская музыкальная теория ХIХ века.
	1

	Русская музыкальная теория 2-ой половины XIX - XX веков.
	0,5

	Зарубежное теоретическое музыкознание ХХ века.
	0,5

	зачет
	

	Всего:
	8 часов


Тема 1. Введение в дисциплину «Музыкально-теоретические системы».

Специфический предмет музыкальной теории – логические законы музыки, выявляющиеся в процессе исторической ее эволюции. Ценность и жизненность теории музыки – в ее содействии музыкальной практике (разъединение целого музыки – ради его усиления через взаимное усиление составляющих). Первичный синкретизм пифагорейской науки (знание, учение), включавшей в себя религию, теологию, математику, астрономию, философию, музыку, этику, а также медицину. Совпадение теории всеобщих законов с теологией и философией. Сохранение этой связи до эпохи французского Просвещения (до Царлино и Мерсенна). Продолжение этой традиции в позднейшее время с заменой божественных первопричин на естественные. Значение методологических принципов для методов и результатов теории музыки.

Компоненты – слои музыкально-теоретического знания:

· Онтологизация исторически-конкретной системы художественных ценностей.

· Формирование общей эмпирической теории путем сознательного или непроизвольного выбора определенного круга явлений практики.

· Номинология и терминология музыкальной теории. Выработка понятий.

· Классификация и систематика предметов музыкальной теории. Установление логической связи.

· Сплочение всего этого комплекса в единое, логически непротиворечивое, функционально связанное и централизованное целое – в систему.

· Обоснование явлений на основе более глубоких и более всеобщих законов. Теория как идеальная модель предмета.

Основной вопрос музыкальной теории – отношение ее к музыкальной практике. Основная методологическая установка музыкально-теоретического произведения: история музыкально-теоретических систем – не имманентное саморазвитие идей, а отражение в области музыкальной теории общих закономерностей музыкального искусства как одной из форм общественного сознания.

Тема 2. Древнегреческая теория музыки.

Древнегреческая теория музыки как фундамент европейского (западного) музыкознания. Выработка основополагающих понятий и терминов, аппарата и методов музыкально-теоретической науки.

Пифагорейская и неопифагорейская традиции (VI-IVвв. д.н.э.). Теории Платона, Аристоксена. Разработка проблем музыкального лада, интервалов, обертонов, родов музыки; термины «мусическое искусство», «гармония»;  учение о катарсисе, учение о метре и ритме (связь музыки и поэзии), о композиции и т.д. Включение в  проблематику теоретических трактатов сведений из астрономии (у Птолемея), физиологии и медицины (у Квинтилиана). Поэтико-музыкальные формы в трагедии. 

Значение древнегреческой науки: обобщение и переосмысление музыкальной науки древних цивилизаций,  широта охвата явлений музыки, разработка важнейших отраслей музыкальной практики одноголосия.

Тема 3. Средневековая ладовая система.

Ключевое положение трактата  Боэция «О музыке»  для средневековой и ренессансной теории музыки. Три вида музыки: mundana, humana и instrumentalis сообразно трем видам гармонии мира, иерархии трех родов красоты (красота божественной сущности; красота одушевленного мира; красота неодушевленного мира).

Грегорианский хорал как эстетическая основа музыкальной структуры Средневековья (сложился к VIII-IХ векам). Формирование понятия средневековой ладовой теории на основе грегорианского хорала.

Деятельность Гвидо д, Ареццо (ок. 992-1050). Термины «сольмизация», 

«сольфеджио», «бемоль, бекар», «диез», «бемолярный», «дуральный», «Гвидонова рука». К истории музыкальной нотации (высотной, ритмической, нотной).

Тема 4. Музыкальная концепция эпохи Возрождения.

Музыкально-эстетические взгляды эпохи Возрождения.

Трактат Глареана Dodekachordon; введение в теорию ионийского и эолийского ладов (Глареан и Царлино об этих ладах); развитие проблемы консонанса и диссонанса; включение вертикальных созвучий в понятие гармонии. Связь характера созвучий (консонанс, диссонанс) с метром у Тинкториса. Учение о контрапункте Царлино.

Итоги развития музыкальной теории в эпоху Возрождения:

· Теория ладов.

· Теория мажора и минора.

· Требование гармонической логики в сочетании с развитостью мелодических линий.

· Требование разнообразия (в ритме, интервалах, оборотах мелодии, гармонических сиенах).

· Правила строгого письма в отношении диссонансов.

· Зачатки учения о тематизме (soggetto).

· Теория полифонических форм (имитация, фуга, канон, остинато).
Тема 5. Западноевропейская музыкальная теория XVII- XVIII веков. 

Концепция Рамо.

Эпоха Просвещения во Франции XVII века: тенденция к естественнонаучному объяснению явлений музыки.

Концепция Рамо: требование выведения общих принципов музыки из единого, данного природой естественного закона. Прогрессивная теория аккордов. Введение Рамо термина «субдоминанта».

Каденции и их виды: правильная, неправильная, промежуточная – логические отношения между аккордами каденции.

Понятие лада (mode). Аккордово-гармоническое обоснование лада; «гармонический центр.

Проблема строя. «Чистый» строй. Темперированный строй.

Историческое значение концепции Рамо; связь с классицизмом в музыке.

Тема 6. Русская музыкальная теория до XVIII века.


Периодизация истории Русской музыкальной теории (по Ю. Холопову).

Отсутствие крупных работ по теории музыки и музыкально-теоретических систем в период до XVII века в России. С XVI - начала XVII века  –  появление практических руководств по музыкальной нотации, знаменных азбук, закрепление греческие терминов в азбуковниках («мусикия», «кармонии», «гимны», «гудение»).

В XVII веке сложилась русская ладовая система – гексаих. Шесть ладов – три пары автентических и плагальных ладов. Большой и малый обиходный лады.

Трактат Н. Дилецкого «Мусикийская грамматика». Переход к двуладовости мажора и минора, появление «смешанных ладов». Появляются учения о гармонии (XVII век), полифоническая основа, интервалы, аккорды. 

Понятие «падежи» (каденции) и их классификация; понятие «противоречие» (контрапункт); понятие формы и жанра (концерт и фуга).  Большое значение трактата «О пении божественном» И. Коренева.

Тема 7. Русская музыкальная теория XVIII – середины ХIХ веков.

Труд Л. Эйлера «Опыт новой теории музыки», в котором музыка определяется как «точная наука». Эйлер предлагает математическую основу учения о гармонии.

Одной и ведущих линий общего развития музыкально-теоретической мысли в России XVIII – первой половины XIX веков стала разработка теоретических основ русского национального музыкального стиля. Поднимаются вопросы:

а) национальное своеобразие русской музыки;

б) национальная характерность лада, ритма, мелодики, гармонии, формообразования;

в) соотношение народной и профессионально-композиторской музыки.

Тема 8. Западноевропейская музыкальная теория ХIХ века. 

Разработка основных понятий нового учения о музыкальной форме, проблем метра, мотива, периода, возникновение учения о гомофонных формах. В «Учении о композиции» А. Маркса понятие музыкальной формы дается как выражение содержания.

Систематизация в области гармонии: принцип терцовости в системах аккордов; учение о ступенях; разделение аккордов лада на главные и побочные; возникновение теории родства тональностей и тональных планов;

создание первых учебников гармонии.

Трактовка терминов «модуляция» и «отклонение». 

Музыкально-теоретическая концепция Г. Римана

Тема 9. Русская музыкальная теория 2-ой половины XIX - XX веков.

 Концепция С.И. Танеева, Б.Л. Яворского.

А.Ф. Лосев, Б.В. Асафьев, П.Н. Мещанинов.

Тема 10. Зарубежное теоретическое музыкознание ХХ века.

Теории Х. Шенкера, Й. Хауэра, А. Шенберга, П. Хиндемита, О. Мессиана.
Зарубежные теории 2-ой половины XX века. П. Булез, К. Штокхаузен, теория рядов.
Заключение. Итоги 3000-летнего развития.
Вопросы к зачету
1. Введение в дисциплину «Музыкально-теоретические системы»

2. Древнегреческая теория музыки

3. Средневековая ладовая система

4. Музыкальная концепция эпохи Возрождения

5. Западноевропейская музыкальная теория XVII- XVIII веков. 

6. Концепция Рамо.

7. Русская музыкальная теория до XVIII века.

8. Русская музыкальная теория XVIII – середины ХIХ веков

9. Западноевропейская музыкальная теория ХIХ века

10. Русская музыкальная теория 2-ой половины XIX - XX веков

11. Зарубежное теоретическое музыкознание ХХ века.
Организация и содержание текущего, промежуточного,

 итогового контроля

     В курсе используются следующие виды контроля качества знаний студентов: текущий, промежуточный, итоговый контроль, итоговая аттестация по дисциплине.

     Текущий контроль проводится на протяжении семестра в ходе аудиторных занятий. При этом контроле преподаватель оценивает уровень участия студентов в аудиторной работе, степень усвоения ими учебного материала и выявляет недостатки в подготовке студентов в целях дальнейшего совершенствования методики преподавания данной дисциплины, активизации работы студентов в ходе занятий и оказания им индивидуальной помощи со стороны преподавателей. 

     Промежуточный контроль проводится с целью иметь картину успеваемости в течение семестра, для обеспечения большей объективности в оценке знаний студентов (семестровые аттестации, осуществляются на базе рейтинговых «срезов»).

     Итоговый контроль   предполагает проведение итогового зачета за полный курс. 

Условия получения положительной оценки на зачете/экзамене 

и формы его проведения

     
Зачет является итоговой формой контроля знаний студентов. 

Успеваемость студентов на  зачете определяется  оценками:  зачтено, не зачтено.
            Основанием для успешной сдачи зачета является успешное выполнение «срезов», систематическое участие в аудиторных занятиях. В случае если студенты не обнаружили должной активности в течение всего процесса обучения, им предлагается дополнительно подготовить к зачету 5 тем, заранее обозначенных преподавателем. В дополнительное задание к зачету входит выполнение по каждой теме а) развернутых тезисов, б) списка теоретической литературы, в) списка музыкальной литературы.  На зачете с каждым из студентов проводится собеседование по одной из подготовленных тем (выбор темы является прерогативой педагога). 

Положительная итоговая оценка (зачтено) выставляется в том случае, если студент освоил программный материал, способен грамотно ответить на поставленные вопросы.

Отрицательная оценка (не зачтено) ставится, если студент не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки в ответах.
5. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Список основной  литературы 

1.  Доценко В. Музыка Испании. Поколение 51 – от авангарда к постмодерну // Музыкальная академия, 2013, № 4.
2. Нилова В. «Переходные эпохи» в музыкально-историческом процессе. Музыковедческий комментарий к аксиомам современной науки // Музыкальная наука в ХХI веке: пути и поиски. – РАМ им. Гнесиных – М.: ПРОБЕЛ-2000, 2015.

3. Саввина Л. Гармония ХХ века. –  Астрахань: Издательство ОГОУ ДПО «АИПК», 2008.

4. Теория современной композиции. – М.: Музыка, 2005.

Список дополнительной  литературы 

1. Бражников М. Пути развития и задачи расшифровки знаменного распева XV - XVII веков. – Л., 1972.

2. Герцман Е. Античное музыкальное мышление. – Л., 1986. 

3. Грубер Р. История музыкальной культуры. Т.1, 2. Ч.1 – М., 1941,1953.

4. Захарова О. Риторика и западноевропейская музыка XVII – 1-ой половины  XVIII вв. – М., 1983.

5. Келдыш Ю. Русская музыка XVIII  века // История русской музыки. Т.1. – М., 1983.

6. Ливанова Т. Глава о музыкознании средних веков // История западноевропейского искусствознания. Т.2. – М., 1963.

7. Ливанова Т.Н. Глава об античном музыкознании//История европейского искусствознания. Т.1. – М., 1963.

8. Одоевский В. Музыкально-литературное наследие. – М., 1955.

9. Холопов Ю. Метрическая структура периода и песенных форм // Проблемы музыкального ритма. – М., 1978.

10. Холопов Ю. Три рондо // Проблемы музыкального ритма в теоретических курсах вуза. – РАМ им. Гнесиных. Сб. трудов. – М., 1994.

11. Шестаков В.П. Гармония как эстетическая категория. – М., 1973.

6. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для проведения занятий по дисциплине «Музыкально-теоретические системы» используются классы № 26 (рояль), 27 (рояль, музыкальный центр, компьютер с выходом в интернет), 34 (2 пианино); нотная библиотека; фонотека с фондом аудио- и видеозаписей и звукотехническим оборудованием.

7. Методические рекомендации преподавателям

Необходимое требование к курсу «Музыкально-теоретические системы» – конкретно-историческое рассмотрение явлений музыкальной теории в связи с общенаучными и философско-эстетическими идеями и методами соответствующей эпохи. Историзм музыкальной теории заключается в том, что музыкально-теоретические концепции трактуются не как абсолютные и вневременные системы понятий, а как определенные, исторически обусловленные этапы развития музыкально-теоретической мысли в связи с обобщаемой этими концепциями музыкальной практикой. В соответствии с изложенными методологическими установками рассматривается и история музыкально-теоретического мышления в целом.

Лекционный материал состоит из двух главных частей: а) систематизированное изложение содержания музыкально-теоретических концепций; б) критический анализ концепций через постановку обобщающих научных проблем (отношение теории к музыкальной практике, общефилософская и специально-научная методология, общая эстетическая направленность, историческое развитие научных идей и т.д.).

По курсу музыкально-теоретических систем отсутствует специальный учебник, недостаточно музыковедческих исследований и методических разработок – т.е. материалов, на которые можно было бы безоговорочно ориентировать студентов. Поэтому большую часть курса необходимо отводить не на самостоятельную проработку студентами, а на аудиторную – лекционно-семинарскую работу.

8. Методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов

При подготовке к экзамену (зачету) особое внимание следует обратить на следующие моменты:

1 . Изучать курс необходимо систематически в течение всего учебного года, поэтому составьте график (по неделям или месяцам) самостоятельной подготовки и  строго его выполняйте.

2 . Активно, то есть, прорабатывая каждый новый вид практических заданий и доводя их до уровня стабильного владения материалом, готовьтесь к очередному аудиторному занятию.

3 . Задания повышенной сложности, встречающиеся Вам в процессе подготовки, требуют с вашей стороны более концентрированных усилий.

4 . Овладение материалом  достигнуто, если вы можете свободно (бегло) и без существенных недочетов ориентироваться в любых заданиях по пройденному материалу.

5 .  Во время занятий ничто не должно отвлекать.

6 . 
Для того чтобы избежать трудностей при ответах, рекомендуем не только постоянное посещение аудиторных практических занятий с педагогом, но и получение индивидуальных консультаций у преподавателя.
