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1. Цель и задачи Государственной итоговой аттестации
Цель Государственной итоговой аттестации - проверка результатов освоения компетенций, знаний, умений и навыков, полученных за период обучения. Аттестация должна выявить уровень профессиональной подготовки и готовность выпускника-специалиста к самостоятельной профессиональной деятельности: концертно-исполнительской, художественно-просветительской, педагогической. 
Задачи Государственной итоговой аттестации заключается в выявлении музыкально-текстологической культуры выпускника, уровня его художественно-эстетического кругозора, чувства стиля, артистизма, исполнительской воли и техники,  способности выпускника к углубленному прочтению и расшифровке авторского (редакторского) нотного текста  в условиях публичного исполнения концертных программ, способности исполнять партию своего инструмента в различных видах ансамбля и в качестве концертмейстера, способности к самостоятельной деятельности в области исполнительства и музыкальной педагогики. 

2. Требования к уровню освоения содержания 
Государственной итоговой аттестации
В результате освоения требований Государственного образовательного стандарта по специальности 53.05.01 «Искусство концертного исполнительства», специализация №1 «Фортепиано», выпускник должен знать характерные черты стилистики сочинений, принадлежащих к различным  композиторским стилям; обширный концертный репертуар, включающий произведения разных эпох, жанров и стилей; особенности подготовки к концертному выступлению; основные принципы ансамблевой игры и приемы работы в ансамбле; обширный вокальный и инструментальный репертуар, включающий произведения разных эпох, национальных школ жанров и стилей, а так же отрывки из опер, хоровые партитуры; основную специальную и искусствоведческую литературу по профилю подготовки, а также литературу по методике и психолого-педагогической проблематике.
Выпускник должен уметь раскрывать художественное содержание исполняемого музыкального произведения; создавать собственную интерпретацию музыкального произведения; исполнять концертную программу   на необходимом артистическом, эмоциональном и техническом уровне; на высоком художественном уровне исполнять ансамблевые произведения разных стилей и жанров для различных инструментальных составов с фортепиано; осуществлять исполнительскую деятельность в качестве концертмейстера; анализировать художественные и технические особенности музыкальных произведений; применять рациональные методы поиска, отбора, систематизации и использования информации в выпускаемой специальной учебно-методической литературе по профилю подготовки и смежным вопросам; делать самостоятельные выводы, кратко и логично  излагать  мысль.
Выпускник должен владеть художественно-выразительными средствами (штрихами, разнообразной звуковой палитрой и другими средствами исполнительской выразительности);  навыками самостоятельной подготовки к концертному исполнению музыкальных произведений различных стилей и жанров; навыками поиска исполнительских решений; опытом концертных выступлений в различных ансамблевых составах и в качестве концертмейстера; знаниями в области истории исполнительства на специальном инструменте; приёмами грамотного и последовательного письменного изложения и  навыками устного выступления. 
В результате освоения программ бакалавриата у выпускника должны быть сформированы общекультурные (ОК), общепрофессиональные (ОПК) и профессиональные (ПК) компетенции:

способностью использовать основы философских знаний, анализировать главные этапы и закономерности исторического развития для осознания социальной значимости своей деятельности (ОК-1);

способностью демонстрировать гражданскую позицию, интегрированность в современное общество, нацеленность на его совершенствование на принципах гуманизма и демократии (ОК-2);

     способностью к социальному взаимодействию на основе принятых моральных и правовых норм, проявляя уважение к историческому наследию и культурным традициям, толерантность к другой культуре (ОК-3);

владением культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, критическому осмыслению, систематизации, прогнозированию, постановке целей и выбору путей их достижения (ОК-4);

способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-5):

готовностью уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия (ОК-6);

способностью выстраивать и реализовывать тактику и стратегию своего интеллектуального, культурного, нравственного, физического и профессионального саморазвития и самосовершенствования (ОК-7);

способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-8);

способностью поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-9);

владением основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-10);

способностью к осмыслению развития музыкального искусства в историческом контексте с другими видами искусства и литературы, с религиозными, философскими, эстетическими идеями конкретного исторического периода (ОПК-1);

способностью к пониманию эстетической основы искусства  (ОПК-2);

способностью определять основные компоненты музыкального языка и использовать эти знания в целях грамотного и выразительного прочтения нотного текста (ОПК-3);

способностью запоминать музыкальный материал и воспроизводить на музыкальном инструменте по памяти музыкальные произведения (ОПК-4);

способностью осуществлять комплексный анализ музыкального произведения по нотному тексту (ОПК-5);

способностью слышать фактуру музыкального произведения при зрительном восприятии нотного текста и воплощать услышанное в реальном звучании (ОПК-6);

способностью владеть исполнительским интонированием и использовать художественные средства исполнения в соответствии со стилем музыкального произведения (ОПК-7);

способностью понимать принципы работы над музыкальным произведением и задачи репетиционного процесса (ОПК-8);

способностью ориентироваться в композиторских стилях, жанрах и формах в историческом аспекте (ОПК-9);

     способностью ориентироваться в специальной литературе как по профилю подготовки, так и в смежных областях искусства (ОПК-10);

способностью распознавать и анализировать музыкальную форму на слух или по нотному тексту (ОПК-11);

способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности (ОПК-12);

способностью владеть тембральными и динамическими возможностями инструмента (ПСК- 1.1);

способностью демонстрировать умение озвучивать нотный текст, содержащий приемы современной нотации (ПСК- 1.2);

способностью демонстрировать свободное чтение с листа нотных текстов различной сложности (ПСК- 1.3);

способностью грамотно прочитывать нотный текст в соответствии со стилем композитора, постигать ключевую идею музыкального произведения (ПК-1);

способностью демонстрировать свободное чтение с листа партий различной сложности (ПК-2);

способностью создавать исполнительский план музыкального сочинения и собственную интерпретацию музыкального произведения (ПК-3);

способностью демонстрировать знание композиторских стилей и умение применять полученные знания в процессе создания исполнительской интерпретации  (ПК-4);

способностью демонстрировать умение исполнять музыкальное произведение ярко, артистично, виртуозно (ПК-5);

способностью воссоздавать художественные образы музыкального произведения в соответствии с замыслом композитора (ПК-6);

способностью к сотворчеству в исполнении музыкального произведения в ансамбле  (ПК-7);

способностью самостоятельно работать над концертным репертуаром (ПК-8);

способностью понимать цели и задачи педагогического процесса и основных принципов музыкальной педагогики (ПК-9);

способностью демонстрировать на практике различные методики преподавания игры на музыкальном инструменте (ПК-10);

способностью обучать применению знаний композиторских стилей в процессе создания исполнительской интерпретации (ПК-11);

способностью осуществлять педагогический разбор музыкального произведения, исполненного обучающимся, и ставить перед ним творческие и оптимальные с точки зрения методики задачи  (ПК-12);

способностью планировать педагогическую деятельность, ставить цели и задачи воспитания и обучения с учетом возрастных, индивидуальных особенностей обучающихся (ПК-13);

способностью применять на практике умение планировать и строить урок, концентрировать внимание обучающегося на поставленных задачах  (ПК-14);

способностью критически оценивать и осмысливать результаты собственной педагогической деятельности (ПК-15).

3. Объем Государственной итоговой аттестации, 
виды учебной работы и отчетности

Общая трудоемкость – 324 часа (самостоятельная работа): 108 часов – защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты, 216 часов – подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена. Защита выпускной квалификационной работы и сдача государственного экзамена - 10 семестр. 

4. Структура и содержание Государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация состоит из двух частей:

1. Выпускная квалификационная работа, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты.
2. Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена.

Формой выпускной квалификационной работы пианиста является исполнение сольной концертной программы.

Государственный экзамен представляет собой выступление в составе камерного ансамбля, выступление в качестве концертмейстера и защиту дипломного реферата по проблемам музыкального исполнительства и педагогики.

Исполнение сольной концертной программы. В программе для итоговой аттестации должны быть представлены произведения классического, романтического и современного стилей.  Программа должна включать полифоническое произведение, два произведения крупной формы, в т.ч. концерт (можно часть), пьесу. Общий объем дипломной программы – не менее 40 минут. Допускается повтор одного сочинения из пройденных ранее.

Примерные программы для ИГА
1. И.С. Бах. Прелюдия и фуга ре-минор (из 2 тома ХТК)
     Л. Бетховен. Концерт Ми-бемоль-мажор (1 часть)

     Р. Шуман. Соната соль-минор

    Д. Шостакович. Прелюдии, соч. 34 (по выбору)

2.  И.С. Бах. Хроматическая фантазия и фуга

     Й. Гайдн. Соната си-минор

     Ф. Шопен. Концерт ми-минор (2,3 части)

     А. Бабаджанян. Картины

3.  Г. Гендель. Сюита фа-минор

    Л. Бетховен. Соната Ля-бемоль-мажор, соч.26

    Ф. Шопен. Скерцо си-минор

    С. Прокофьев. Концерт до-мажор, (1 часть)

4.  Д. Шостакович. Прелюдия и фуга  Ре-мажор, соч. 87

      Л. Бетховен. Соната Ми-бемоль-мажор, соч. 81а

     С. Рахманинов. Концерт до-минор (1 часть)

     К. Дебюсси. Прелюдии (по выбору)

5.   Р. Щедрин. Прелюдия и фуга До-мажор

      В.А. Моцарт. Соната ля-минор (KV 310)

     Ф. Шопен. Баллада фа-минор

     П. Чайковский. Концерт соль-мажор (2,3 части) 


Выступление в составе камерного ансамбля содержит произведение крупной формы (соната, трио, квартет, квинтет) объемом не менее 20 минут, в любом инструментальном составе.
Примерный список сочинений для ИГА
Сонаты:

И.С.Бах - Сонаты D-dur, g-moll для виолончели (альта) и фортепиано 
Л. Бетховен - Сонаты для виолончели и фортепиано № 1 F-dur, № 2 g-moll ор. 5. № 3 op. 59
Л. Бетховен - Сонаты для скрипки и фортепиано № 7 c-moll, № 8 G-dur
И.Брамс - Соната для скрипки и фортепиано №1 G-dur, № 2 A-dur
И.Брамс - Соната для виолончели и фортепиано e-moll
С. Беринский - Соната для альта и фортепиано

А. Блинов - Соната для скрипки и фортепиано № 1
Григ - Соната для виолончели и фортепиано
К.Дебюсси - Соната для виолончели и фортепиано d-moll
К.Дебюсси - Соната для скрипки и фортепиано g-moll
Ф.Мендельсон - Соната B-dur ор.45 для виолончели и фортепиано, 
Ф. Мендельсон - Соната для скрипки и фортепиано F-dur
Н. Мясковский - Соната для виолончели и фортепиано D-dur 

С.Прокофьев - Соната для виолончели и фортепиано

С.Прокофьев - Соната для скрипки и фортепиано D-dur
М.Равель - Соната для скрипки и фортепиано

П.Хиндемит - Соната in D для скрипки и фортепиано

П.Хиндемит - Соната для флейты и фортепиано

Д.Шостакович - Соната для виолончели и фортепиано

К. Хачатурян - Соната для виолончели и фортепиано
Трио:

Бетховен - Трио для скрипки, виолончели и фортепиано ор. 1 №1,2,3

А. Бабаджанян - Трио для скрипки, виолончели и фортепиано

Вебер - Большой концертный дуэт для кларнета и фортепиано B-dur op. 48
М.Глинка - Патетическое трио для кларнета, фагота и фортепиано

К.Дебюсси - Трио № 1 Соль мажор

Г.Свиридов - Трио для скрипки, виолончели и фортепиано

Ф.Мендельсон  -Трио для скрипки, виолончели и фортепиано c-moll
Ф.Шуберт - Трио для скрипки, виолончели и фортепиано B-dur, Es-dur Р.Шуман - Трио для скрипки, виолончели и фортепиано d-moll, F-dur
Квартеты, квинтеты:

Л.Бетховен - Фортепианный квартет Es-dur
Бородин - Фортепианный квинтет

И.Брамс - Фортепианный  квартет g-moll
В.А.Моцарт - Фортепианный квартет g-moll
Н.Пейко - Квинтет для двух скрипок, альта, виолончели и фортепиано 

Выступление в качестве концертмейстера включает в себя не менее 4-х произведений различных эпох и стилей. Наряду с этим, возможно исполнение вокального цикла и оперной арии, или дуэтной сцены из оперы и двух романсов или инструментальных пьес.
Примерные программы для ИГА
	А)  Н.А. Римский -Корсаков         
	Речитатив и ария Кащеевны из оперы «Кащей Бессмертный»

	И. Брамс
	Напрасная серенада

	С. Рахманинов
	Молитва

	Ф. Пуленк
	Скрипка

	
	

	Б)   Верди
	Ария Эболи из оперы «Дон Карлос»

	Молчанов
	Вокальный цикл «Из испанской поэзии» на стихи Г.Лорки

	
	

	В) Верди
	Дуэт Амнерис и Аиды из оперы «Аида»

	Шостакович
	Две прелюдии (скрипка)  


Примерная тематика дипломных  рефератов
Объекты изучения и тематика   реферативных работ могут быть весьма разнообразными. Ориентиром для выбора темы может быть приведенный ниже примерный круг вопросов, который в обобщенном виде дает представление о возможной направленности реферата. 

1. Общепедагогические проблемы, рассматриваемые применительно к специфике работы в классе фортепиано. 

2. Проблематика общей и музыкальной психологии, связанная с музыкальной педагогикой. 

3. Специфические проблемы воспитания пианиста на разных ступенях обучения (из круга вопросов методики). 

4. Вопросы трактовки музыкального произведения и способов работы над ним. Проблемы стилистики исполнения.  

5. Анализ исполнительских задач в сочинениях из собственной дипломной программы по специальности.

6. Обзор литературы по определенной проблеме. 

7. Обобщение опыта ведущих педагогов учебного заведения (консерватории, училища, школы).  

8. Вопросы репертуара. 

9. Изучение фонда грамзаписей выдающихся пианистов. 

5.Организация контроля знаний

Выпускная квалификационная работа:
Сольное исполнение концертной программы
На «отлично» оценивается выступление, в котором на достаточно высоком уровне проявляются технические, содержательные и артистические качества игры студента. Исполнение должно отличаться свободой интерпретаторского подхода, ясным представлением о стилевых задачах, виртуозностью и эмоциональной наполненностью.


На «хорошо» оценивается выступление, показывающее хорошую профессиональную готовность программы при недостаточно ярко выявленных художественных и артистических качествах.


На «удовлетворительно» оценивается выступление, в котором явно видны погрешности технического или содержательного плана при освоении основных профессиональных задач.


Выступление, в котором не проявлены вышеперечисленные качества, оценивается как неудовлетворительное.

Государственный экзамен:

Выступление в составе камерного ансамбля
На «отлично» оценивается выступление, в котором на достаточно высоком уровне проявляются ансамблевые, технические, содержательные и артистические качества игры студента. Исполнение должно отличаться яркостью, ансамблевой слаженностью, творческим подходом к  интерпретации, разнообразными приемами владения звуком, ясным представлением о роли каждого участника в партитуре ансамбля,  стилистике, штриховой культуре и эмоциональной убедительности.

На «хорошо» оценивается выступление, показывающее хорошую ансамблевую оснащенность, убедительную выстроенность формы сонатного цикла при незначительных шероховатостях исполнения.

На «удовлетворительно» оценивается выступление, в котором явно видны погрешности ансамблевого, технического, стилевого и содержательного плана при реализации основных профессиональных задач.

Выступление, в котором не проявлены вышеперечисленные качества, оценивается как неудовлетворительное.
Выступление в качестве концертмейстера

«Отлично» - выступление студента отличается артистичностью, глубоким проникновением в образное содержание произведения, правильным представлением о стилевых особенностях, идеальным ансамблем с солистом;

«Хорошо» - выступление студента на хорошем профессиональном уровне, с некоторыми ансамблевыми погрешностями, недостаточно эмоционально;

«Удовлетворительно» - выступление студента содержит текстовые погрешности, недостаточно выявлен образный строй произведения, проблемы в ансамбле;

«Неудовлетворительно» - плохо выученный текст, полное отсутствие ансамблевых навыков.

Итоговая оценка выпускной квалификационной работы является средней по результатам трех выступлений.
Защита дипломного реферата
Оценка «отлично» предполагает интерес к заявленной тематике и достаточно глубокое усвоение и изложение изучаемого материала. Студент должен свободно ориентироваться в теоретических вопросах изучаемой дисциплины, уметь применять полученные знания на практике, использовать не только основную, но и дополнительную литературу. Реферат должен быть выполнен грамотно, профессиональным языком.

Оценка «хорошо» выставляется при выполнении основных требований по дисциплине, но при этом студент не показал стремления к более глубокому и полному охвату содержания заявленной тематики. Устное изложение реферата не показало умения четко излагать основное содержание вопроса.  При анализе репертуара студент при исполнении сочинения не дает подробного разбора педагогических задач.  
Оценка «удовлетворительно» выставляется в том случае, если студент не проявил интереса к изучению дисциплины и расширению профессионального кругозора.  Свою теоретическую подготовку студент ограничивает ознакомлением с ограниченным количеством литературы, опираясь в основном на знания училищного курса. В устном ответе студент не может выразить с необходимой ясностью основное содержание темы, что требует наводящих вопросов.  
Оценка «неудовлетворительно» выставляется при невыполнении вышеизложенных условий.
6.Материально-техническое обеспечение Государственной итоговой аттестации

Подготовка и проведение Государственной итоговой аттестации обеспечиваются следующими аудиториями:

№21 Рояль «Förster» - 1 шт., стол – 1 шт., стул – 2 шт., шкаф для документов – 1 шт., пульт – 3 шт.

№24 Рояль «Эстония» - 1 шт., стол – 1 шт., стул – 10 шт., банкетка – 2 шт., пульт – 1 шт.
№35 (пианино «Петроф» - 1шт., доска ученическая – 1шт., стол – 9шт., стул – 21шт);
№47 Рояль «Förster» - 2шт., стол – 3шт., стул – 4 шт., стенд информационный – 1шт., пульт – 4 шт.
№ 51: рояль Blüthner – 1 шт., рояль Bechstein- 1 шт., стул – 3 шт., шкаф для документов – 1 шт., стол – 2 шт., пульт – 1 шт., банкетка – 1 шт.
№ 52: рояль Rönisch – 2 шт., шкаф для документов – 1 шт., стул – 4 шт., стол – 1 шт.

№ 53: рояль Förster - 2 шт., стул – 4 шт., шкаф для документов – 1 шт., стол – 1 шт., банкетка  - 1 шт.
№ 54: рояль Förster – 2 шт., шкаф для документов – 1 шт., стул – 5 шт., стол – 1 шт.
Большой концертный зал: два концертных рояля Steinway, 300 посадочных мест. 
Фонды нотной и книжной библиотеки и фонотеки соответствуют потребностям кафедры в информационно-методическом обеспечении учебного процесса.  
7.Учебно-методическое и информационное обеспечение Государственной итоговой аттестации
Основная:
1. Либерман, Е.Я. Творческая работа пианиста с авторским текстом [Электронный ресурс] : учебное пособие / Е.Я. Либерман. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 240 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/101620. — Загл. с экрана.

2. Нейгауз, Г.Г. Об искусстве фортепианной игры. Записки педагога [Электронный ресурс] : учебное пособие / Г.Г. Нейгауз. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2017. — 264 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/97097. — Загл. с экрана.

3. Савшинский, С.И. Пианист и его работа [Электронный ресурс] : учебное пособие / С.И. Савшинский ; под ред. Л. А. Баренбойма. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 276 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/103126. — Загл. с экрана.

4. Черни, К. О верном исполнении всех фортепианных сочинений Бетховена [Электронный ресурс] : учебное пособие / К. Черни ; пер. С нем. Зубов Д.Е.. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2011. — 128 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/2011. — Загл. с экрана.

Дополнительная:
1. Алексеев, А.Д. История фортепианного искусства. В 3-х частях. [Электронный ресурс] : учебник / А.Д. Алексеев. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2017. — 288 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/99792. — Загл. с экрана.

2. Алексеев, А.Д. Методика обучения игре на фортепиано [Электронный ресурс] : учебное пособие / А.Д. Алексеев. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 280 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/103129. — Загл. с экрана.

3. Гаккель, Л.Е. Фортепианная музыка XX века [Электронный ресурс] : учебное пособие / Л.Е. Гаккель. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2017. — 472 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/99381. — Загл. с экрана.

4. Денисов, С.Г. Школа игры на фортепиано. Практическое пособие для домашних занятий [Электронный ресурс] : учебное пособие / С.Г. Денисов. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2014. — 112 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/45930. — Загл. с экрана.

5. Казачков, Б.С. Типология пьес «Хорошо темперированного клавира» И.С. Баха [Электронный ресурс] : учебно-методическое пособие / Б.С. Казачков. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Композитор, 2013. — 104 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/70193. — Загл. с экрана.

6. Ле, К.Ф. Последовательный курс игры на фортепиано. Алфавит. 25 очень легких этюдов. Соч.17. Прогресс. 25 легких этюдов. Соч.24: Ноты [Электронный ресурс] : ноты / К.Ф. Ле. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2017. — 72 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/99167. — Загл. с экрана.

7. Ле, К.Ф. Последовательный курс игры на фортепиано. Беглость. 25 прогрессивных этюдов среднего уровня. Соч. 20 [Электронный ресурс] : ноты / К.Ф. Ле. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 60 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/107015. — Загл. с экрана.

8. Ле, К.Ф. Последовательный курс игры на фортепиано. Ритм. 25 этюдов без октав. Соч. 22 [Электронный ресурс] : ноты / К.Ф. Ле. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 48 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/102518. — Загл. с экрана.

9. Левин, И. Искусство игры на фортепиано [Электронный ресурс] : учебное пособие / И. Левин ; С.Г. Денисова ; Н.А. Александрова, С.Г. Денисов. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 64 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/107065. — Загл. с экрана.

10. Розенталь, М. Школа современного фортепианного мастерства. Упражнения для высшего развития техники [Электронный ресурс] : учебное пособие / М. Розенталь, Л. Шитте ; пер. С.Г. Денисов. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2017. — 96 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/97276. — Загл. с экрана.

11. Савшинский, С.И. Работа пианиста над техникой [Электронный ресурс] : учебное пособие / С.И. Савшинский. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 116 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/103128. — Загл. с экрана.

12. Фейнберг, С.Е. Пианизм как искусство [Электронный ресурс] : учеб. пособие / С.Е. Фейнберг. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2018. — 560 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/107321. — Загл. с экрана.

13. Шитикова, Р.Г. Русская фортепианная соната 1920-х годов в художественном контексте эпохи [Электронный ресурс] : учебное пособие / Р.Г. Шитикова. — Электрон. дан. — Санкт-Петербург : Лань, Планета музыки, 2017. — 268 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/97089. — Загл. с экрана.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов
Подготовка концертной программы (сольной, ансамблевой, концертмейстерской) для государственной итоговой аттестации является достаточно сложной задачей для студента, так как эта программа по продолжительности почти в два раза превышает обычную программу переводных экзаменов. Концертная готовность всей программы должна быть достигнута к середине четвертого семестра, поэтому особенно интенсивной должна быть работа над новой частью программы в седьмом семестре. Достаточно серьёзные задачи возникают также при повторении ранее пройденного сочинения.

Особое значение при подготовке дипломной программы имеет навык самостоятельной работы обучающегося, который к окончанию обучения должен быть достаточно хорошо сформирован.

  Большую пользу при подготовке дипломной программы могут принести многократные выступления на прослушиваниях, на различных открытых концертах -  как в зале консерватории, так и на других концертных площадках. 
Активное слуховое восприятие и слуховой контроль можно назвать одним из главных условий качественной самостоятельной работы.  Умение себя слушать, находить появившиеся неточности и устранять их представляет собой достаточно сложный процесс.  Он предполагает детальное и ясное слышание всей звуковой ткани произведения, эмоциональную реакцию на музыку, осознание качества исполнения, соответствующую реакцию на собственную игру и ансамблевое и концертмейстерское слышание. При активном слуховом контроле происходит закрепление нужных внутренних слуховых образов. Одновременно слух осуществляет функции критика, постоянно корректируя игру в соответствии с исполнительским намерением, проверяя соответствие реального звучания и слухового представления. Навыки слухового контроля в течение всей работы над сочинением обеспечивают сохранение точности текста и ансамблевого взаимодействия.  Для развития навыка слухового контроля необходимо постоянно находиться в состоянии высокой концентрации и сознательной направленности внимания. 

При подготовке такой объемной по времени и насыщенной по содержанию программы обучающемуся необходимо уметь распределять учебные занятий с учетом одновременного освоения нескольких произведений по различным дисциплинам. Новые произведения должны быть выучены к концу седьмого семестра.  В восьмом семестре обучающемуся предстоит сложная задача охвата больших по времени и различных по стилям и жанрам программ. Если в дипломную программу включено ранее пройденное сочинение, то повторение требует особой работы, направленной на достижение более высокого уровня исполнения, чем раньше.  Для достижения необходимого качественного уровня можно рекомендовать неоднократные выступления со всей программой или её частями на различных концертных площадках, что можно осуществить в рамках дисциплин «Учебная (сольная и ансамблевая) практика» и «Производственная (концертмейстерская) практика».
Материал научного исследования (реферата), который предлагается для самостоятельной работы студента и зависит от его индивидуальных качеств, познаний, способностей и возможностей, может иметь «монографический» ракурс изучения, либо быть связанным с интерпретацией, характеристикой исполнительского стиля, исполнительским анализом конкретного сочинения. 

Основные требования к рефератам:

· точное следование заявленной теме;

· полнота и последовательность в изложении материала;

· доказательность аргументации;

· умение соотнести аналитический и исторический ракурсы материала;

· умение суммировать свои наблюдения в итоговой части;

· литературная корректность и связность изложения; 
· грамотная работа с источниками и корректность научного аппарата работы. 
Следует помнить о необходимости соблюдения общепринятых стандартов научного текста, в связи с чем, например, блестящий журналистский дар студента в дипломной работе традиционного характера может оказаться не реализованным.

Для реализации дисциплины используются следующие средства обучения: аудио, видео, нотные источники, научная и научно-методическая литература, образцы дипломных исследований, рабочая программа. 

Обязательными условиями организации самостоятельных занятий следует считать планомерность, системность, целенаправленность. Стабильный режим домашних занятий особенно существен, так как в противном случае концепция работы неизбежно будет иметь рыхлый, аморфный характер, с преобладанием первичной описательности. Объем занятий зависит не только от индивидуально-личностных характеристик студента, его общего развития, конкретных задач данной стадии обучения, но и от сложности и масштабности выбранной темы. 

Специфика дисциплины подразумевает большой объем самостоятельной работы, которая значительно преобладает над временем занятий с преподавателем, потому процесс работы традиционно делится на ряд этапов:

· вводный –  т.е. выбор темы, сбор материала, изучение литературы по теме, составление плана

· основной –  т.е. работа над содержанием работы

· заключительный – оформление 

· апробация – т.е. выступление на конференции, заседании кафедры (предзащита)
· защита научно-исследовательской работы (реферата).
